

CORREO EXTREMEÑO

Año XXV

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre . 9 "
Portugal: trimestre 7 "
Los demás países: trimestre . 15 "

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7

TELÉFONO, NÚMERO 143

Badajoz 2 de Marzo de 1928

TARIFA DE PUBLICIDAD:
Línea del tipo corriente del periódico. 0'25 ptas
En primera plana 1'00 "
Reclamos: en primera plana, línea . . . 1'50 "
" en las restantes. 0'50 "

Núm. 7.480

De interés

Ordenes Generales

Mañana piensa conferir órdenes generales en la misa de coro en el Templo Catedral, nuestro Reverendísimo Prelado.

La impresionante y grandiosa ceremonia litúrgica que se asemeja nos sugiere impresiones del momento, evocaciones del pasado, agobios y esperanzas del porvenir.

¡Ordenes Generales! Mañana se cumplirán también once años de la ordenación de Diácono de quien esto escribe. Cuando el Pontífice nos dió solemnemente la potestad de predicar el Evangelio, Dios quiso que fuera el primero de los amados compañeros que lo anunciaran al pueblo.

El Evangelio del día es de gran majestad: la Transfiguración de Cristo en el monte Tabor. También nosotros nos sentimos transfigurados en aquellos hermosos instantes. También nosotros exclamábamos como los Apóstoles a la vista del Maestro rodeado de esplendores y de vestiduras blancas como la nieve: "¡Señor! Bueno es permanecer aquí para siempre." Pero no dió el Señor a su Unigénito ni por ende a los discípulos la continuidad del Tabor. Cuando el maestro bajaba las faldas del monte anunciaba a sus discípulos la Pasión y Muerte que había de venir y consumarse en la gloriosa Resurrección.

Esa es la vida del sacerdote: del Tabor a la resurrección, pero pasando por la muerte y pasión. Un oasis al comienzo; un desierto y penosa peregrinación al medio, que remata en inacabable resurrección.

Cuando el campeón en el concilio Tridentino, don Francisco de Navarra, regía la diócesis de Badajoz, en aquellos años en que el Beato Ribera también prelado pacense, buscaba las consolaciones de su gran amigo San Pedro alcantarino, en el convento de San Onofre, de La Lapa, comenzaba muy de mañana la majestuosa ordenación y terminaba después del mediodía. En algunas diócesis como Sevilla y Toledo, duraban las órdenes hasta el anochecer.

Eran los tiempos del César Carlos I, los tiempos de Cortés y de Pizarro, de Morales y Diego Sánchez; los tiempos de los autos sacramentales y los autos de fe. Tiempos de conciencias tranquilas y dormitantes, de especulaciones sutiles y místicas, tiempos de descanso épico y caballeresco. Un sacerdote en cada calle, un predicador en cada esquina, un confesor en cada rincón, una campana en cada veleta.

Y el sacerdote, el predicador, la campana, el confesor, el auto, el juego, la diversión, moralizaban y enseñaban el orden. En las castas soledades hondas de las conciencias no había ambiciones, ni rebeliones. Era una sola la síntesis de las conciencias: paz. Y cuando la guerra se emprendía, era contra los perturbadores de la paz. Paz en los de arriba y en los de abajo; paz en las aulas superiores y en las escuelas inferiores. La vida social tiene un solo fin: paz.

Pero... han huído los pacificadores que se asomaron al santuario. Se asoman y retroceden porque en el valle del Tabor se halla el desierto de la peregrinación, donde se hallan dolores y pasión. Renuncian a la resurrección final y eterna, única que tiene valor.

Por un puñado de monedas, por un bienestar engañoso, se renuncia a la paz, a la paz propia, la que se siembra en las almas. Ya no hay predicadores en las vías, confesores en los rincones, sacerdotes por doquier. Ya no hay paz. Todo es desorden, ambición y temor de confusiones y de caos. El caos se avecina, viene próximo el día cruento de la lucha.

Pero el hombre no puede vivir sin guía, sin médico, sin maestro, sin sacerdote. Y el hombre ha

El Gobierno desea investigar la labor municipal

La Dirección de Administración, ha enviado un cuestionario a los Ayuntamientos

Madrid.—Por la Dirección General de Administración se han cursado oportunas órdenes a los Ayuntamientos, a fin de conocer la labor realizada por éstos desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año 1927.

En virtud de esta disposición se enviarán por los jefes de las secciones provinciales y por los gobernadores civiles, cuatro estados que comprenderán las siguientes materias:

Primero. Cantidades invertidas en obras de alcantarillado, acometidas de aguas, construcción de hospitales y establecimientos similares, saneamiento de la población.

Segundo. Importe de la deuda municipal emitida, e importe amortizable. Deuda en circulación en 1.º de Enero y valor de los tipos de interés.

Tercero. Existencias en cajas durante los años 1926 y 1927. Registros gubernativos, etc.

Cuarto. Montantes de las deudas cuyo importe no ha sido satisfecho a 31 de Diciembre de 1926. Antigüedad de las deudas del año y montantes de las que quedan en 1927.

Armando Palacio Valdés, se encuentra gravemente enfermo

Madrid.—El ilustre novelista don Armando Palacio Valdés, a consecuencia del accidente sufrido hace días al caer de un tranvía, fracturándose el cuello del fémur izquierdo, se encuentra en estado grave.

Al conocerse la noticia del curso que ha tomado la enfermedad, han sido muchas las personas, amigos y admiradores del literato, que han estado en su casa interesándose por su salud.

También se reciben cartas y telegramas de muchas partes, pidiendo noticias del estado del enfermo.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública señor Callejo, recibió

sustituido al sacerdote. Mañana el Pontífice unirá las manos de unos pocos sembradores de paz. Su esfera de acción será limitada. Fuera de su ámbito surgirán nuevos sacerdotes, sacerdotes no unidos, ni enviados. Ellos se envían a sí mismos. Helos, helos aquí, cómo se presentan:

Mientras el sacerdote dice: Dios quiso que fuéramos hermanos, el conferenciante socialista dice: Uníos, pero no en hermandad, que es amor, sino en compañerismo, que es asociación, heterogeneidad. Cuando el sacerdote dice: Dios nos ha hablado, el periódico, la revista, la ilustración, el sabio proclaman: Hemos averiguado, hemos descubierto, hemos conseguido.

El sacerdote dice: No hallaréis aquí la bienaventuranza. El doctor profano anatematiza al sacerdote y replica: Yo, yo te daré la ciencia, te daré la salud, te ilustraré en la manera de conseguir el placer.

¡Qué perturbadora ilusión! ¡Pobres doctores! No hay más ciencia que la que desciende del Tabor y llega a la resurrección final, pasando por el desierto de la pasión. Y lleva una gran ventaja el sacerdote y su discípulo: que la esperanza le hace agradables los pasos de desterrado. El reino de la paz, la nostalgia del Tabor, no ha terminado para el sacerdote. El hombre de buena voluntad es el que vive la vida. Todos los demás perecen.

A vosotros digo, ricos. A vosotros, padres, que ahuyentáis del santuario a vuestros hijos. A vosotros, madres modernas, que buscáis inquietas, la miel de la felicidad, pero la encontráis en el feminismo de última hora, que os ha desfigurado y convertido en aparentes pecadoras.

Jeromín de GUADALUPE

COMUNICACIONES POR TELÉFONO

Continúan los estudios científicos sobre el caso de las niñas desaparecidas

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Madrid.—Continúan practicándose las diligencias oportunas para llegar al total esclarecimiento del suceso en que está muy interesada toda la opinión.

Los médicos, la policía, y los demás elementos que juegan papel importante en este asunto, trabajan con toda actividad e interés, para realizar su cometido de la manera mejor y positivos resultados.

UN TABERNEIRO DICE QUE NO VIO CUEVAS

Madrid.—Esta mañana prestó declaración ante el Juzgado correspondiente un tabernero de la calle de Hilarión Eslava, el cual nizo constar que nunca había advertido grietas en el terreno ni había oído hablar de cuevas en aquellos sitios.

EL INFORME DE LOS PERITOS GEOLOGOS

Madrid.—En el día de hoy, se remitió al Juzgado de guarda, el informe de los peritos geólogos.

Aunque en concreto no se conocen todas las afirmaciones hechas, según personas autorizadas, los técnicos determinan que en aquellos terrenos no se han advertido la existencia de cuevas ni corrimientos de tierras.

UN INCENDIO

Bilbao.—Un incendio oha destruido importantes cantidades de trigo, resultando muertas algunas reses.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

FUEGO A BORDO

Río de Janeiro.—Se han recibido radios del vapor "Atalaya" que se encuentra en alta mar, manifestando que se ha declarado fuego a bordo y lleva cargamento de material inflamable.

Inmediatamente han salido a toda marcha tres vapores, que le prestarán socorros.

La Asamblea Nacional De varios Ministerios

EN LA ASAMBLEA

Madrid.—Continuaron en el día de hoy, las reuniones de las secciones que estaban convocadas en la Asamblea nacional.

La de Educación e Instrucción, continuó el estudio de la reforma universitaria.

También se reunió la sección quinta de Codificación, estudiando el libro segundo del Código Penal.

Asistió a la reunión el Arzobispo de Valladolid, quien después de terminar el acto marchó a la capital.

UN INCENDIO

Madrid.—En la calle de Alcalá y en un edificio donde se encuentra instalado un establecimiento fotográfico, se declaró un incendio.

Al poco tiempo acudió la brigada de bomberos, que trabajó activamente y con eficacia sofocando el fuego con rapidez.

Acudió mucho público y durante unas horas quedó suspendida la circulación por la importante vía.

EL EMBAJADOR DE ITALIA VISITA ANDALUCIA

Sevilla.—El embajador de Italia regresó de Granada y Málaga, habiendo visitado en el día de hoy los monumentos más notables de la capital.

El citado diplomático ha manifestado que Andalucía es la región más interesante del mundo.

Ha sido nombrada la comisión que concertará el tratado de comercio con Portugal

Madrid.—Hoy quedó nombrada la delegación española que ha de asistir en Lisboa, a la firma del tratado de comercio que se celebrará el próximo día 15.

Preside la comisión don Odon de Buen, don Francisco Cabello Lapiebra, don Juan Barceló, don Gonzalo Diéguez, don Francisco Recasent, don Juan Linares.

Mañana celebrará sesión la junta para examinar las ponencias recibidas.

En días sucesivos continuarán los comisionados celebrando reunión para ultimar el asunto.

Se verificó el entierro del ex torero, Cocherito de Bilbao

Madrid.—En San Fernando de Henares, se celebró hoy el sepelio del exmatador de toros, Cocherito de Bilbao.

El féretro fué llevado a hombros por Joseito, Cáculo Martín, "El Poli" y otros compañeros.

El acompañamiento era bastante nutrido.

Los periódicos vascos enviaron representaciones y varias coronas que figuraron en la ceremonia funeral.

"Cocherito de Bilbao", ha sido enterrado en el panteón familiar.

GRACIAS A LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Madrid.—En "La Gaceta" de hoy, aparece una disposición dando gracias a los funcionarios públicos y a los del Monte de Piedad, por el celo e interés desarrollado con motivo de las liberaciones de ropas hechas por cuenta del Estado.

TRESCIENTOS MILLONES PARA CAMINOS VECINALES

Madrid.—Esta mañana visitó al Ministro de Fomento el Presidente de la Diputación de Madrid conferenciando con él durante largo rato.

Las citadas personalidades estuvieron tratando de la emisión de un empréstito por valor de trescientos millones de pesetas, con el fin de entregarlos a las Diputaciones para la reforma y construcción de caminos vecinales.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Madrid.—El general Primo de Rivera, ha determinado aplazar su viaje a Galicia, por haberse comunicado que la fecha de la inauguración de los mataderos Porriños, se ha aplazado hasta el 15 del actual.

EN BANQUETE CON EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid.—Los catedráticos de Universidades de provincias, que se encuentran en Madrid, han obsequiado con un banquete al ministro de Instrucción Pública señor Callejo, por el interés que éste se ha tomado y se toma actualmente en beneficio de la enseñanza.

El ministro al finalizar el acto dió las gracias a todos los asistentes por la distinción de que le habían hecho objeto.

FONDEA UN VAPOR ALEMÁN

Valencia.—Ha fondeado en este puerto el vapor alemán "Neptuno" desembarcando el cadáver de un tripulante.

Acción Social Agraria

El caso de Guarrate

En ese poblado modesto de Guarrate, molécula insignificante del mapa de España, se inicia una reconquista como en Covadonga. La tierra esparcida por el término, sobre la que perlea y se destila el sudor fecundante del campesino, se rescata del Argen de un dominio absentista y se entrega a las caricias de sus amorosos cultivadores.

Es un punto de partida tras el que se abre una ruta donde la luz titila, como espejea en las ondas del mar herido por el sol resplandeciente. El avance por ese derrotero, sorteando toda violencia y eximiendo todo despojo, conduce a esos alcázares de redención del trabajo y de bienandanza social, que pasan de los planos de la utopía a una sólida cimentación sobre hechos consumados.

Es, además, el arquetipo de una estructura municipal digna de copia y loa. Los vecinos todos, hasta el número de 142, disfrutando equitativamente del agro adscrito al lugarejo. Vecinos, propietarios y trabajadores, todos en una pieza, soñando con vivir una vida patriarcal, en un marco de égloga primitiva; y sintiendo el oreo y arrullo de la fruición de saberse dueños de las parcelas que cultivan y que aman, si no sobre todas las personas, sobre todas las cosas. Si Dios les depara un Pedro Crespo que es rija con su ánimo de reciedumbre mansa y honrada, no les quedará apenas qué pedir ni qué envidiar dentro de la sencillez de su destino en la vida.

Salpicó una chispa de ventura en ese rincón de la provincia de Zamora. Ventura bien ganada. Va precedida de un espíritu de solidaridad, de concordancia, de ahorro, de previsión, cuyos esfuerzos perseverantes y optimistas, aunados en un Sindicato, han merecido el premio estimulante de la ayuda del Estado.

Imaginemos el júbilo de los labriegos de Guarrate al ver coronada su obra y fructificadas sus esperanzas. Es inefable la alegría filtrada en cada hogar. En torno a la chimenea, cuyo humero azabachado lamen las lenguas de una viva fogata—que no sin razón llaman "gozo"—forman rueda la familia y algún que otro allegado compadre, y los comentarios son albricias, suenan a salmos, mientras la llama parece que participa con el jugueteo oscilante y decrepitante de sus dardos, en la vehemencia del alborozo. En las caras atezadas de los campesinos, el fuego de la alegría interior, alimentada por libaciones de refocilo, se refuerza con el reverbero de la hoguera que en aquella tarde prodigamente se abasce... Y en la vida yerma y desolada de las buenas gentes, una fuente de regocijo improvisa un oasis en la extensión espantosa del desierto.

Plácemes merece Acción Social Agraria. Si esa labor prosigue lenta, pero continuamente, y por tales medios de suavidad y acomodamiento, el problema más pavoroso en lontananzas de cuantos se prestan al pronóstico, quedará despejado de sus incógnitas y peligrosas derivaciones.

No puede ser esa la norma exclusiva y única. Hay que armonizarla y alternarla con otro patrón de morfología agraria, en una coexistencia favorable para el progreso agrícola. Pero debe ser—y bastaría con ello para resolver la cuestión agraria que late en España—de aplicación repetida y hasta generalizada.

No somos simplificadoros livianos de asuntos complejos por su naturaleza. Ni creemos que en España, dadas sus circunstancias y su densidad de población, haya que imitar modalidades ajenas que no cuentan todavía con el fallo propicio de una experimentación suficiente. Opinamos que hay que coordinar conveniencias e intereses, no solamente privados, sino nacionales.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Sociedad Los sucesos

ACUSE DE RECIBO

Don Alfredo Coronel Subirá, general de División, que joven aún ha logrado escalar tan alto puesto en la carrera militar, por méritos de guerra, ha sido nombrado recientemente para mandar la División de esta provincia.

Al posesionarse del Gobierno militar de la plaza, el señor Coronel nos ha dirigido un atento besalamano, en el que nos saluda y se ofrece.

Agradecemos la distinción de que el señor Coronel Subirá nos hace objeto, deseándole nosotros gran acierto en el desempeño de su cargo.

VIAJERO

Procedente de Madrid, ha llegado en automóvil el Director del distrito quinto de la Compañía Telefónica Nacional, don Francisco Gil Merino, acompañado de dos señores más.

Tenemos el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Fidel Gallo Rua, medico de Hornachos.

UN HOMENAJE

Para celebrar el reciente ascenso del oficial pericial de Aduanas, don Sergio Luna Puig, hijo de nuestro querido amigo don Sergio, catédrico de este Instituto y alcalde accidental de la ciudad, se reunieron ayer en fraternal banquete, en el café mercantil, todos los funcionarios de esta Aduana, presidiendo el acto el digno administrador, don Ramon Seoane, y la bella señorita Elvira Arroyo, auxiliar del mismo centro.

El acto se celebró dentro de la mayor cordialidad y afecto hacia el festejado señor Luna, quien agradeció vivamente las pruebas de simpatía de sus amados jefes y compañeros.

Nosotros, amigos y admiradores del joven y meritorio funcionario, objeto del cordial homenaje que le han ofrecido sus compañeros, felicitamos efusivamente tanto al obsequiado como a los oferentes que con tan simpático acto manifiestan su afecto al joven compañero cuyas brillantes dotes serán siempre un galardón del Cuerpo a que pertenece.

NOMBRAMIENTO

Nimo de Alvarado, ha sido nombrado recientemente entre 23 concursantes que se presentaron, sobrestante de Vías y Obras de la Diputación de Cáceres, con el sueldo anual de 5.000 pesetas.

Motivó su nombramiento el haber alegado mayores méritos y presentar dos títulos de Perito.

Celebramos el nombramiento y enviamos nuestra enhorabuena al señor De Alvarado.

NATALICIO

La distinguida y joven esposa de nuestro amigo don Rafael Erraste Rinaldi, ha dado a luz una hermosa niña que se le impondrá el nombre de María del Carmen. Tanto la madre como la recién nacida, se encuentran en estado satisfactorio.

ENFERMA

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la monísima señorita Josefina Román Sorube.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

Vida municipal

Como en otros días, nos recibió ayer en el despacho de la Alcaldía el señor Luna.

El Alcalde nos manifestó que nuevamente había recibido la visita de una comisión de obreros, que acudían al Ayuntamiento, solicitando socorro por encontrarse sin trabajo.

El señor Luna no ha podido atender la petición, ya que no se realizan obras actualmente en que poder ocupar a estos obreros parados.

Tampoco se les puede dar un socorro en metálico, pues a más de que son muchos los necesitados, el Ayuntamiento no dispone de fondos para estas atenciones.

En la próxima sesión de la Comisión permanente, el señor Luna, dará cuenta de la petición que durante estos días se les ha hecho.

También nos dijo ayer el Alcalde que hoy regresaría de Madrid el señor Del Solar.

UN ESCANDALOSO

Andrés Morales Montero, de 47 años, domiciliado en la calle Céspedes, fué detenido en la plazuela de la Soledad por hallarse embriagado y escandalizar.

MORDIDOS POR PERROS

En la Casa de Socorro fué asistido Sebastián Soriano Hernández, de once años, que había sido mordido por un perro y presentaba erosiones en el muslo izquierdo.

También fué curado el niño de doce años, Engenio García González, que presentaba erosiones en la pierna derecha producidas también por un perro.

Itinerario de la VII peregrinación a tierra Santa, aprobada por el Obispo

Día 25.—Larnaca. Escala de cinco horas. Tiempo suficiente para poder visitar la ciudad.

Día 26.—En el mar. El buque va costeano todo el Asia Menor.

Día 26.—Smyrna. Escala de seis horas. Tiempo suficiente para visitar la exposición de productos y manufacturas orientales.

Día 28.—Constantinopla. Llegada por la tarde.

Día 29.—Constantinopla. Se hará un programa para visitar la ciudad, en el que entrarán las siguientes visitas: mezquita de Santa Sofía, mezquita del Sultán Achmed. Obelisco de Teodosio. Bazar, uno de los más típicos de Oriente. Excursión por el Bósforo. Salida al atardecer para El Pireo.

Día 30.—Mar de Mármara. Los Dardanelos. Al pasar frente de los numerosos cementerios y los cascos de los buques hundidos en la gran guerra, se rezará un responso.

Día 31.—Pireo (Atenas). Visita de la Acrópolis. Propileas. Templo de Júpiter. Templo de Teseo. El Estadio. Palacio Real.

MES DE JUNIO

Día 1.—Navegación, pasando por el estrecho de Corinto y el golfo de Lepanto, islas de Zante, Cefalonia. Península de Morea.

Día 2.—Nápoles. Escala de corta duración.

Día 3.—En el mar.

Día 4.—Marsella. Llegada y desembarque. Visita de la ciudad y salida para Lourdes.

Día 5.—Lourdes. Llegada al mediodía. Descanso. Visita a la Santa Gruta.

Día 6.—Lourdes. Salida para la frontera. Llegada. Aduana y cambio de tren. Salida para Madrid, a donde se llegará para descansar.

Día 7.—Madrid. Salida para Badajoz. Llegada. Término de la peregrinación.

En la parroquia de San Andres, de diez y media a cinco de la tarde, se expondrá hoy Su Divina Majestad, para implorar la salud de una enferma.

HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Hoy serán pagados los siguientes:

Don Eloy Moreno, 2.399 pesetas; don Lucio Cortés, 241; don Baldomero Algarra, 241; don Antonio Marcelo, 1.312; Sr. Depositario pagador, 43.000.

BADAJEZ AFORTUNADO

Una serie del 30.277, favorecido con el segundo premio del sorteo de la lotería, ha quedado en nuestra Capital

Desde hace dos otros sorteos viene la Lotería Nacional favoreciendo al pueblo de Badajoz. A veces con el segundo premio, otras con aproximaciones del primero, y las demás con premios de la pedrea.

Hoy para no ser menos también ha querido la suerte favorecernos y nos ha largado el segundo premio de la Lotería en el núm. 30.277.

AHI VA LA SUERTE

Está visto que la suerte no está para quien la busca sino para el que la encuentra. Y decimos esto porque a don Claudio Cortes, tipógrafo de nuestro colega "La Libertad" hace días que un vendedor ambulante le ofreció los décimos del susodicho número, que despreció, adquiriendo solamente un décimo. Así, pues, es uno de los favorecidos con las pesetas del segundo premio que ha correspondido a Badajoz.

MAS AGRACIADOS

Otro de los agraciados con la suerte es el alférez del regimiento de Villarrobledo 23, de Caballería, don Bernardo Villa Sanz García, que jugaba asimismo otro de los décimos del segundo premio.

Según nuestras noticias, el alférez Villa Sanz ha dado participación a varios compañeros de armas.

También le ha correspondido en suerte otro buen pellizco a don Ignacio Arnatbat, dueño del establecimiento situado en la calle de Gabriel.

ALGUNOS AFORTUNADOS MAS

Desde hace tiempo los camareros del "American Bar" vienen jugando el treinta mil que ha correspondido a este segundo premio.

Por esta vez le han faltado dos números solamente para coger la bonita cantidad de pesetas que corresponde a este premio, pero aún así han pescado la centena.

También se dice que a un individuo conocido por el Quico, le ha correspondido parte de la centena, como asimismo a un humilde zapatero que tiene establecido su puesto en la plaza de Santo Domingo, cerca del cuartel de la Guardia civil.

Y por hoy nada más sino esperar el próximo sorteo para ver si de una vez el gordo íntegro cae en Badajoz, ya que la suerte parece que nos busca.

Almacén de Armas Efectos de caza, campo, viaje y sport

Gramófonos y discos Cartucherías y polvoras

Artículos sanitarios

Bañeras, lavabos, inodoros, bidet, azulejos y accesorios para cuartos de baño.

GENARO DONCEL

BADAJEZ

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos ¡¡GRAN SURTIDO

No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO

San Juan, 29 — Teléfono, 211

MUEBLES RAMON SALAS ECHEGARAY, 30. BADAJEZ

Lea usted todos los días CORREO EXTREMEÑO

Teatro López de Ayala Empresa: JULIO CÉSAR S. A.

El sábado

UNA AVENTURA EN EL RFF

Producción española :- Drama de amor y guerra

La película, que refleja la obra magna y heroica de nuestro protectorado en Africa

El domingo

GASANOVA

el galante aventurero

Magnífica evocación de las aventuras del célebre don Juan de Venecia

Información Diocesana

PROXIMAS ORDENES GENERALES

Mañana a las diez conferirá nuestro ilustrísimo prelado, órdenes generales en el Templo Catedral.

Nuestro celosísimo señor Obispo, ha querido, como ya lo hizo otras veces, celebrar esta solemne ceremonia en el primer templo de la Diócesis, en conformidad con el espíritu bien manifiesto de la Iglesia Católica, que desea que el pueblo fiel participe en tan conmovedora ceremonia, de valor educativo indiscutible.

Recientemente ha sido nombrado coadjutor de Santa María, de Mérida, el presbítero don Andrés Calderón.

GRACIAS PONTIFICIAS

Mediante un requisito pontificio se concede a doña Josefa Pizarro, que en su oratorio privado y en caso de agonía o muerte de la oratriz (en la capilla ardiente, en caso de muerte), puedan celebrarse hasta tres misas. Sabido es que por regla general sólo hay concesión de decir privados. Por otro requisito de la una sola misa al día en los oratorios Santa Sede, se confirma abadesa de las Concepcionistas de Valencia del Ventoso, para un cuarto trienio a la Madre Sor Severa Hualde de San José, elegida por la Comunidad.

HOSPITALIDAD DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES

El eminentísimo Cardenal Primado, ha querido que se extienda a esta Diócesis la acción de la Hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes, que comenzó a funcionar en Barcelona hace 18 años, y se ha extendido posteriormente a las archidiócesis valentina y valisoletana.

La organización y celo de la Hospitalidad son admirables. Baste decir que han llevado a Lourdes, en el último año, 22 trenes especiales con chas. Dos son los secretos de esta peregrinación de las regiones prediorganización: la baratura es el primero, ya que no se trata de ninguna agencia, ni ha de repartir dividendos entre los accionistas. Por 200 pesetas, en clase tercera y cubiertos todos sus gastos, podrán estar cinco días en Lourdes los diocesianos de Badajoz.

Es el segundo secreto el espíritu de confraternidad que anima a esta obra. No fomenta peregrinaciones de turistas, aunque da a cada uno el lujo que quiere costear. No lleva a Lourdes a los curiosos, sino a los que quieren allí aprender y ver las obras del Señor.

Jamás ha salido ninguna de las peregrinaciones organizadas por esta obra sin sus enfermos. La obra costea el traslado, la asistencia y estancia de los enfermos, sean estos ricos o pobres. Un enfermo por cada doce o catorce peregrinos. Pero deben costearse sus gastos los servicios y ministros de los enfermos. En Valencia y Barcelona se ha hecho preciso sortear entre los solicitantes de este ministerio de caridad, damas y caballeros.

Yendo con este espíritu, ya se comprenderá cual sea el éxito de estas peregrinaciones. Es muy frecuente el caso de servicios de estos enfermos que se han puesto como peregrinos de primera clase y después han dormido y han comido donde y cuando les fué posible, cuando los enfermos no necesitaron sus cuidados.

El Eminentísimo Cardenal Primado ha pulsado el espíritu de esta obra y comprendido que esta convivencia de sanos y enfermos, de los peregrinos de cada Diócesis con sus enfermos, contribuye poderosamente al acercamiento de las conciencias, a la unión fraternal de los hombres.

La primera peregrinación diocesana, exclusiva para Lourdes y con enfermos, saldrá en el próximo mes de Septiembre.

Los señores párrocos de la Diócesis a quienes interese que un feligrés suyo peregrine gratuitamente en esa fecha, pueden dirigirse a la Secretaría del Comité diocesano elegido por nuestro Reverendísimo Prelado y que es el siguiente:

Consejero-Presidente: D. Manuel Medina Gata, Canónigo; Médico: Dr. D. Alejandro Encinas de la Rosa; Tesorero: D. Manuel Giménez Gierva; Vocales: D. José

Espectáculos

TEATRO LOPEZ DE AYALA

En primer jueves Fémina, proyectóse la seleccionada película de la acreditada marca alemana U. F. A., "Manon Lescaut", en la que actuaba como protagonista la conocida estrella Lya de Putti.

La cinta, de argumento interesante y bellas escenas, resultó muy agradable y gustó mucho.

La empresa de López de Ayala se propone proyectar todos los jueves escogidas películas y rifar entre las señoras asistentes a las funciones algunos regalos.

Para el domingo se anuncia la proyección de una cinta de la Gaumont "Casanova, el galante aventurero".

EN ROYALTY

Anoche y ante bastante público, se proyectó la película española "La Malquerida", según la obra de Benavente.

CINE DEL CENTRO

En este salón se proyectó anoche la cinta de la casa Emelka, "La pequeña Inge y sus tres papás", interpretada por la artista Dorotea Wick.

La película resultó interesante y gustó mucho.

Hoy se proyectará "El naufragio del Walkiria", película en dos jornadas.

LA BOLSA

Cotizaciones del día

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, ACCIONES, and OBLIGACIONES HIPOTECARIAS.

CINE DEL CENTRO

EL NAUFRAGIO DEL WALKIRIA

estupenda película en dos jornadas, que se proyectará completa.

Pronto: DE MUJER A MUJER, por Bety Compson y EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARIS

Lanot Moreno, párroco y D. Antonio Chorot Rincón; Secretario: D. Diego Alvarez, Palacio Episcopal, Badajoz.

Nota.—Se previene que la Junta rechazará las solicitudes de todos los que padecieran enfermedades de carácter nervioso y preferirá las de aquellos enfermos que tengan lesión. Algún día explicaremos el motivo de esta restricción.

REPORTAJES ESPECIALES

MEMORIAS TEATRALES

GENERO CHICO



El teatro de Llerena fué uno de los mejores de la provincia. Todavía yo lo conocí bien conservado, con su patina de viejo coliseo, sus decoraciones de tela perfectamente pintadas, y su telón de boca, que semejava una gran cortina arrugada, con arrugas que se salían del cuadro y que a mí me parecían un prodigio de pintura. Estaba todavía alumbrado de petróleo.

Aparte las lunetas, que no han cambiado y siguen siendo asientos de galera, y las sillas de los palcos, que tampoco han cambiado, sillas de zapatero, sin respaldo, el teatro de Santa Isabel respondía a la importancia de Llerena—de la Llerena con Audiencia y Remonta—y era de agradable conjunto y acertada distribución. Ocho plateas, doce palcos; abajo, de frente, una galería popular que evocaba la antigua cazuela y el tercer piso dedicado al gallinero. Se advertía en la pintura de la sala y en las decoraciones, buen gusto y bastante esplendidez.

Los señores ancianos nos hablaban de un pasado mejor del teatro flamante, equipado de atrezzo y decorado más que suficiente para la actuación de toda clase de compañías. En aquel tiempo, éstas no llevaban decorado propio y se arreglaban con el de los teatros, que por lo mismo, cuidaban de que no faltara el necesario para la representación de las más diversas obras. Claro que la propiedad en la "mise en scène" dejaba a veces que desear, y que, a lo mejor un salón Luis XV servía para "La campana de la Almudaina"; y una fachada barroca de iglesia, para "Guzmán el Bueno"; pero el buen público no reparaba en estos detalles. El "tutto e convencional" es aplicable al teatro, con más razón que al teatro de la vida. Nuestros clásicos no necesitaron decorados lujosos ni bambalinas, para dejar escrito uno de los mejores teatros del mundo. El continuo cambio de cuadros lo suplían con breve explicación, quizá con ven-

taja de la obra. La escuela naturalista, a compás del movimiento literario iniciado en el último tercio del siglo XIX, llevó a la exageración el detalle de la presentación escénica. Hoy se tiende a la simplificación y la síntesis. He visto el "Hamlet" sólo con cortinas grises, rojas y negras y cuatro muebles de época estilizados, en Berlín. Era una versión de Reinhardt. El intenso drama ganaba en ambiente y en concentración emotiva. La luz por proyectores interiores creaba a atmósfera del cuadro maravillosamente. Tal es también el procedimiento de Pitoeff y de Stanislawski. El error está en aplicar el sistema a toda clase de teatro. Una comedia naturalista y mundana de Benavente o de Lavedán, resultaría falseada en su intención con un decorado sintético o expresionista. En España se ha hecho poco, fuera de algunos intentos afortunados de Martínez Sierra, en cuanto a la "mise en scène", estilizada o simplificada. En cambio la escuela naturalista, que ya podemos llamar tradicional, ha realizado maravillas. Díaz de Mendoza, Vilches y el mismo Martínez Sierra, ponen la escena como en los primeros teatros del extranjero, mejor muchas veces. En París el lujo está mas en los trajes de las actrices que en el decorado y los detalles de la presentación. Los teatros de París no se han emancipado de la tacañería francesa, visible en tantos detalles bajo la máscara brillante de la gran ciudad. La ostentación deslumbradora queda para las revistas.

Las compañías de verso eran raras entonces; tan raras como hoy son las de zarzuela en nuestros pueblos. El público no iba al teatro si no había música. Estaba un poco harto de dramas y melodramas. Los "antiguos", sin embargo, contaban y no acababan de anteriores campañas dramáticas. Nos hablaban de un Arderius, que no debió ser el de los bufos—que actuó todo un invierno aquí, con abono brillante, en el que figuraba toda la Audiencia y toda la Remonta. Había entonces



un núcleo social escogido, una clase distinguida, que daba al pueblo empaque y tono de pequeña capital de provincia. También me refirieron que pasó por este teatro, Carolina Civile, famosa actriz italiana, que trabajando en castellano, como después la Vitaliani y ahora Mimi Aguglia, obtuvo grandes éxitos. Estrenó varias obras de Echegaray, compartiendo sus éxitos con Teodora Lamadrid, Matilde Díaz y Eloísa Boldun. Cuando vino a Llerena era ya vieja y su arte una sombra de lo que fué. Acabó así su vida de pueblo en pueblo, tristemente. Mis tías, que la habían visto en su mejor época, se compadecieron mucho de ella.

En el verano solían venir dos o tres compañías de género chico, que entonces hacia furor. Con menos frecuencia, una compañía de zarzuela grande, con el inevitable repertorio: "Marina", "Anillo de hierro", "Tempestad", "Jugar con fuego"... Las gentes preferían las otras con su música ligera; y sus chistes y sus novedades recién importadas de Madrid. Comparadas en conjunto aquellas zarzuelas ligeras, a las revistas sicalpáticas que vinieron después: "El arte de ser bonita", "La alegre trompetería", etc. etc., podían tolerarse desde el punto de vista de la moral y hasta del arte. Quedarán del género chico—Valle Inclán hizo su apología—algunos sainetes musicados, modelos en su género. Esa "Verbena de la Paloma" vale literariamente y musicalmente por muchas óperas dulzanas y pretenciosas. Cuadro popular de sabor goyesco, por la soltura de la pincelada y el vigor impresionista del ambiente. Pero aparte una docena de obras, el género chico se resentía de ordinario y de chabacanería. "La Verbena, tuvo una serie de réplicas que infestaron el ambiente de chulería y de madrileñismo. Desde entonces me ha cargado siempre la insistencia en el tema popular madrileño con su acento recortado y sus tipos de taberna, de bar y de "Bombilla". Se precisa el ingenio de Arniches y su habilidad técnica para que todavía el agotado filón siga produciendo obras estimables.

Conociendo mi afición al teatro, me llevaban con frecuencia. Era el mejor premio con que podían recompensar mi aplicación de chico estudioso y formalito. Hoy comprendo que hacían mal en complacerme, tratándose de compañías de género chico. La dignidad de tono



y de ambiente de la comedia o el drama, no suponen un perjuicio para la imaginación del niño, antes bien, la orientan hacia una concepción elevada del arte y de la vida (tratándose, claro es, de obras no demasiado realistas y descarnadas). Pero en aquella mezcolanza popular y alegre del género chico, solía haber elementos de sugestión malsana, francamente nocivos para la infancia. Recuerdo mis insomnios tras de aquellas funciones que acababan de madrugada; y la impresión de tristeza que dejaban en mí aquellas revelaciones sucesivas de los más bajos instintos y las más groseras excitaciones. El mal de estas iniciaciones no está en el hecho de que se nos descubra lo que al fin y al cabo han de revelarnos la vida o nuestros superiores si no en la forma grosera—triste, por lo tanto—en que se nos muestra a través de ese teatro populachero y bajo. Contrasta la reserva exagerada con que en nuestras casas procuraban mantenernos puros e ignorantes con la complacencia en satisfacer nuestro gusto por el teatro. Muchas veces no estaba el peligro en la escena, sino en los comentarios con que subrayaba el público un cuplé picaresco o un chiste de segunda intención. Agréguese a esto, que el niño tiene una propensión innata a maliciar, a entrever alusiones escabrosas hasta en frases que no ofenden al pudor, desde que empieza a descubrir los móviles secretos de la vida.

En aquellas compañías de género chico solían venir algunos artistas de mérito. Recuerdo a Amparo de los Santos, que había actuado en varios teatros de Madrid, y a la que acá vimos interpretar muy bien "La fiesta de San Antón" y lucir su ajamónada prestancia, en "Certamen Nacional". Se parecía a Isabel Brú; tenía una figura arrogante de líneas de ánfora, con acentuadas caderas, muy siglo XIX. Cantaba bien y era insinuante y graciosa, pese a su peso, en las obras ligeras. En general, la tiple de las travesuras y los descosos era la segunda: solía tener una voz ronca y una figurilla simpática. Era

lo que se suele decir una monada, y a veces una mona en todo el sentido zoológico de la palabra. Perdura este tipo de tiple cómica, entonces predestinada a hacer el repertorio de la "genial" Loreto. Aquella época padeció una "loretitis" aguda. Críticos sesudos no vacilaban en proclamarla actriz maravillosa, lo más grande, en pequeño, que había conocido el teatro español. Mientras se le ponían mil defectos a María Guerrero, la "sin par" Loreto era ensalzada, adorada, mimada hasta el delirio. Con una compañía de pésimos artistas Chicote y la Loreto, productos madrileños netos, ella se pasó representando golfos, monaguillos, organilleros y modistillas, quince o veinte años. No negamos la gracia y la simpatía de Loreto; su naturalidad sobria, su sencillez de recursos artísticos. Fué y es una actriz personalísima, de positivos méritos, pero de esto a ofrecérsela como fenómeno teatral, media un abismo. El tiempo la ha colocado en su puesto... Lo asombroso es que siga siendo "ella" dantura y gracejo, que hace treinta años do hoy la mismo impresión de sol. Su fama y la especialidad de su arte, siempre monocrorde, nos plagó el teatro de adefesios cómicos, de tipples canijas imitadoras de sus gracias.

Hacia 1902 recorrió nuestra región una tiple bellísima, de excelente voz—falta de escuela, como ocurría en casi todos los cantantes del género chico.— Se llamaba Babinina Albalat. Yo me asombré de que ganara siete duros diarios; era para mí una suma fabulosa. Me parece verla en "La leyenda del monje" con su falda de pescadora a rayas blancas y rojas. Era muy joven; tenía unos ojos grandes y negros: dos ojos gitanos de esos que son privilegio de la mujer española, y su cabello negro y espeso, de reflejos azules. Arrogante, fina, blanca mano un nardo; una mujer trastornadora. Primera tiple. Su trabajo fué por estas tierras, serio y artístico. Se habló mucho de ella en la región, a causa de unos amores con un conocido propietario de dehesas, de muy distinguida familia. Muchos años después la vi en Madrid, en la Zarzuela. Había engrasado; la voz tremolaba con asperezas de decadencia. Era todavía hermosa, pero la encontré algo ordinaria.

Por el mismo tiempo arrebatada al público la Gandulla. Esta, segunda tiple, tenía una voz de grajo, una cara graciosa y un endiablado modo de seducir a los públicos masculinos. Alcanzó los tiempos de "Enseñanza libre". ¡Cuántos estragos hizo aquel "Morrongo" con sus maullidos libidinosos! La Gandulla fué el terror de ciertas señoras casadas, poco seguras de sus traviesos conyuges. ¿Modo de Zaz? Su fama era en otro sentido, comparable a la de Pinales. Pueblo donde caía, pueblo donde menudeaban

los disgustos matrimoniales y donde viejos verdes y jóvenes alocados andaban de coronilla. Y sin embargo, parece ser que en su vida privada la Gandulla era una mujer honesta. No me atrevo a negarlo. La infeliz se murió repentinamente no sé de qué enfermedad. Dios le haya perdonado sus pecados de Salomé pueblerina. El género chico había decaído y hacia 1907 el repertorio de las compañías, era francamente sicalpático. Las señoras se retraían de asistir al teatro. Las funciones eran un espectáculo indecoroso, más todavía que por las obras, por la actitud de los públicos "sui generis", que acudían a verlas.

Volvieron algunas compañías de género grande, precisamente para atraer al otro público sano y corriente. Las señoras no iban ya al teatro sin informarse de la moralidad de las obras. Para que no hubiese dudas reaparecían "El anillo de hierro", "La tempestad", "Los diamantes de la corona". Pero las compañías estas solían ser de saldo. Unas tipples ancianas y gordas cantaban sendas romanzas, vestidas de aldeanas. Unas coristas sexagenarias, momias o monstruos, lucían trajes de época, tras de cuyas colas alguna vez aparecía un gatito jugueteando, con regocijo del público. Un tenor obeso con voz de eunuco, se ponía amoratado procurando cazar un "do" de pecho que tiraba de espaldas. Unos viejos desdentados desafiaban horriblemente, cantando a coro aquello de "Amor, amor—mi juvenil ardor—mi loca ilusión...". ¡Pobres abuelos! La tiple cómica, con visibles muestras de anormal desarrollo, mostraba dos sogas moradas en el cuello, apenas iniciaba el dúo con el tenor cómico.

¡Qué triste cuadro! Describo una compañía de aquellas para explicar nos por qué la zarzuela "antigua" decayó lamentablemente. Un nuevo género alboreaba en el turbio horizonte teatral. "La viuda alegre" venía ya frontera abajo, cantándonos en vales deliciosos sus amores, por el conde Danilo. Las varietés, por otra parte, invadían los escenarios, y pronto el género chico y su secuela, el teatro por horas iba a ser asfixiado por la boga naciente de otras formas de frivolidad.

Pero bueno es concluir aquí para no cansar a mis lectores con estas evocaciones algo Franco Rodríguez. Ya va uno para viejo y gusta de contar el pasado. En la próxima crónica hablaremos de María Guerrero.

Arturo GAZUL



Neumáticos "FIRESTONE"

El neumático de mejor calidad
El que hace los mayores recorridos
Garantizamos sus resultados
Representante exclusivo

Manuel Olleros
San Juan, número, 12
BADAJOZ

Soldadura autógena

SE VENDEN

234 machorras para matadero. Para tratar con don Rodrigo Sánchez Arjona, en Villafranca de los Barros.

Carrajería de Antonio Gutiérrez-Parque, 10.- Teléfono, 363

Hoy, aumentando sus refinamientos con tener frenos a las cuatro ruedas, el Chevrolet es, con más derecho que nunca, un coche de gran lujo

Examínelo de cerca y se convencerá de todas las buenas cualidades de este coche



Pida detalles al CONCESIONARIO para Villanueva de la Serena, Don Benito, Castuera, Puebla de Alcocer y Llerena, J. Pérez Fajardo, Plaza de la Constitución, 18, Villanueva Serena

BARRERA-FOTO MÉRIDA

Trabajos modernos - Arquitectónicos - Comerciales y de aficionados

LOS MEJORES VINOS de la cosecha de A. de la Hiz, se venden en Prim, 4 y Zapatería, 2 BADAJOZ.

INFORMACIONES GENERALES

Cabeza del Buey

Ha dado principio las obras de pavimentación de varias calles

EL TIEMPO

Hablar del tiempo no es hoy, en el cronista, un pretexto para no permanecer inactivo ante la carencia de noticias importantes. El tiempo es una cosa muy seria a la que no pueden gastarse bromas, porque puede vengarse satisfadamente de nosotros. Es tan nuestra esta convicción que tentación nos ha dado de repasar ajenas culpas, con la esperanza y el temor de encontrar alguna burda nuestra para el tiempo que pueda ser justo picante a la venganza con que estos días, metiéndonos soberbiamente, su fuerza por los ojos, nos viene castigando. Después de varios días primaverales, casi calurosos, el tornaviento febrero, ese hijo discolo y neurasténico del año, antes de marcharse, ha querido dejarnos una prueba de su tradicional travésura. Y ha encapotado el cielo con unos nubarrones, tremebundos por su negrura que han rasgado su vientre en una lluvia monótona, desesperante, inacabable. Al esplendor solar de hace unos días, han sucedido estos de ahora, grises, compostelanos, en los que la melopea monótona y adormecedora de los canales, ha roto el silencio universal de la calle sin tráfico.

El tiempo es una cosa muy seria. Insistimos en nuestro convencimiento, porque solo una cosa muy seria puede atraer la atención de nuestros ganaderos y agricultores, llenos de mil preocupaciones meteorológicas en estos días. Por este año, no podemos quejarnos. Mejor que los lirismos trasnochados hablan los datos científicos. Y como demostración de ello, ahí van los recogidos en la Estación Pluviométrica de este pueblo:

Precipitaciones

Octubre	118,50
Noviembre	141,01
Diciembre	179,50
Enero	20,80
Febrero	67,00
Total	526,81

por metro cuadrado.

¡Me parece que los datos son elocuentes!

De esta hecha se hacen multimillonarios los taberneros.

OBRAS MUNICIPALES

Hoy han dado principio las obras de pavimentación de las calles Convento y Real de Armentera, a las que va a aplicarse un procedimiento no usado hasta ahora en el pueblo.

Se proyecta terminarlás para los días de la próxima Semana Santa, por ser esas calles, de tránsito obligado para todas las procesiones.

Para la votación será indispensable emplear los cupones de CORREO EXTREMEÑO, y cada uno de ellos servirá para votar a favor de uno solo de los niños cuyo retrato se publique en la Página Infantil.

La adjudicación de premios se hará en la forma siguiente: El primer premio al niño que obtenga mayor cantidad de votos.

Los segundos premios por votación dentro del propio partido judicial, a quienes más se aproximen a la del premio primero.

Si coincidieran las cantidades de votos que obtengan algunos niños, se le adjudicará por sorteo el premio que le correspondiese. El escrutinio será fiscalizado por un notario de esta capital, celebrándose dicho acto públicamente, el día y hora que se indicarán oportunamente.

Los sobres conteniendo cupones-votos deben remitirse a la siguiente dirección: Concurso de belleza infantil de CORREO EXTREMEÑO, Bravo Murillo, 3 y 7, Badajoz.

CUPÓN VOTO

Concurso de belleza infantil de CORREO EXTREMEÑO

Voto por el niño cuyo retrato publicado en las páginas del Concurso figura con el N.º.

D

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Doctor J. Torres Pérez
médico militar
OCULISTA

De los hospitales Lariboisier y Saint Louis, de París.
Echegaray, 22 y 24, pral., izqda.
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.

NOVEDADES en Bisutería, Perfumería, Juguetes, Artículos Reales LA LUZ.

Bodegas de la plaza de San José

de **JOSE DONCEL SAJARA**
Cosechero y almacenista de vinos. Exquisitos vinos de La Corchuela, con el afamado tinto de 15 y el especial moscatel. Vinos manchegos, aguardientes y licores, jarabes, vermout y cervezas. Servicio a domicilio.
Plaza de San José, 13. Teléfono 542

Concurso de Belleza Infantil

Desde el día 27 de noviembre de 1927 hasta la fecha que se determine, queda abierto el Concurso de belleza infantil, de CORREO EXTREMEÑO.

Para tomar parte en este Concurso basta que cualquier padre, madre o tutor, envíe a CORREO EXTREMEÑO, Bravo Murillo, 3 y 7, Badajoz, retratos de niños (varones o hembras) hasta diez años de edad, residentes en territorio español, escribiendo al dorso con toda claridad: Nombre, apellidos y domicilio del niño que tome parte en el Concurso, fecha del nacimiento del niño.

Estos retratos se publicarán, numerados, semanalmente, en la "Página Infantil". Se establecerá un primer premio entre los concursantes de toda la provincia.

Tantos segundos premios como partidos judiciales tiene la provincia. Queda a criterio de la Dirección

POR TELÉFONO

Mussolini pronunciará un discurso para replicar al Canciller Austriaco

Berlín.—El ministro de Italia en Viena, señor Auriti, conferenció ayer en Roma con el presidente del Consejo de ministros de Italia, señor Mussolini, acerca de los últimos incidentes registrados.

Esperase que Mussolini pronuncie un discurso como respuesta al pronunciado por el canciller austriaco, Seipel.

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—Se ha visto en la Audiencia la causa instruida contra José Payón que estáfó a su novia, Ana Olacea, la cantidad de 10.000 pesetas.

SE CAE DESDE UNA CLARABOYA

Valencia.—Carmen Rodríguez que se hallaba limpiando una claraboya tuvo la desgracia de caerse a un patio, produciéndose una grave herida en la cabeza. Fué trasladada a la Casa de Socorro en estado agónico.

DE "LA GACETA"

Madrid.—Entre otras disposiciones "La Gaceta" en su edición de hoy, inserta una autorizando la instalación del aeropuerto de Galicia en Gándara.

LA SECCION DE LEYES CONSTITUYENTES

Madrid.—El lunes se reunirá la Sección de Leyes Constituyentes, para tratar de asuntos de su competencia.

MAS DETALLES DEL COMBATE DE LOS ANGELES

Madrid.—Noticias llegadas a esta Corte dicen que Paulino Uzcudun en el tercer round, se relajó la mano izquierda.

Dice Paulino que el negro Godfrey es un gran luchador y que si le dejan llegar a Nueva York dará mucho ruido.

Por su parte el negro dice que

no ha combatido nunca con un boxeador tan serio como el vasco.

Demsey que presenciaba el combate, ha manifestado su opinión en el sentido de que a Paulino le sobra de nervio lo que le faltaba de peso y que la victoria ha sido por poquísimos puntos.

EL TRATADO HISPANO PORTUGUES

Madrid.—El Presidente del Consejo señor marqués de Estella, recibió esta tarde la visita del señor Castedo.

Después se ocupó de la marcha del tratado hispano portugués.

El general Primo de Rivera se propone marchar a Levante, para asistir a la conferencia arrocera que en breve se celebrará en Valencia.

UN ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de la Corte, se tomó el acuerdo de colocar un busto del ilustre orador, don Juan Vázquez de Mella, en el paseo del Prado y dar el nombre del finado a una de las calles de Madrid.

Asimismo acordaron los ediles, dar el nombre de los hermanos Alvarez Quintero, a una de las plazoletas del Retiro.

Ambos acuerdos de la corporación municipal han sido recibidos por la opinión con general complacencia.

EL CONVENIO COMERCIAL ENTRE FRANCIA Y PARAGUAY

Paris.—El convenio comercial francoparaguayo fué prorrogado hasta el 27 de Febrero de 1929.

Las negociaciones para un nuevo tratado prosiguen activamente, debiendo estar concluidas antes de terminar la prórroga.

POLONIA Y LOS SOVIETS

Varsovia.—Ha llegado a esta ciudad Patek, a fin de conferenciar con los ministros sobre relaciones entre Polonia y los Soviets.

ALBERTO DE BELGICA MEJORA

Bruselas.—El periódico "Etoile Belge" publica la noticia de que el rey Alberto de Bélgica se encuentra muy mejorado de la enfermedad que ha padecido.

GRAVES DESORDENES

Tokio.—Durante una sesión que celebraba el partido nacional operario, produjose un altercado entre los individuos que componían la Junta y la Policía, resultando heridos varios agentes de la autoridad.

El desorden fué motivado porque la Policía tenía ordenada la clausura de la sala donde se celebraba la sesión, y había retirado la palabra a algunos de los oradores.

La lucha entablada revistió grandes proporciones, teniendo que llegar refuerzos, los cuales lograron calmar los ánimos.

Se han efectuado centenares de detenciones.

CONMEMORANDO UN MILAGRO

Treviglie.—Ha llegado a ésta el cardenal Tosi, arzobispo de Milán, para presidir la fiesta en honor de la Virgen del Llanto, que se celebra en esta ciudad.

Salieron a recibirle todas las autoridades y numerosísimo público, que le dispensó cariñosa acogida.

El hecho milagroso que se celebra es el siguiente:

En 1522 el general Lantrec, que creía que la población era fiel a Francia, envió un heraldo al lugar teniente Landrino, el cual no recibió gratamente al enviado, sino que le despachó. Para vengar la ofensa, Lantrec atacó, sin atender ruegos, furiosamente la plaza. Ordenó que le cortasen la lengua a Landrino, y luego le devolvió muerto. No satisfecho Lantrec, mandó que la ciudad fuese saqueada y destruída.

Mientras las tropas francesas se disponían a ejecutar la orden, una imagen de la Virgen, que se guardaba en la iglesia de San Agustín, comenzó a llorar y a trasudar. La población publicó el milagro, y Lantrec penetró en el templo, intentó que el llanto de la imagen desapareciese, secándolo con pañuelos, pero la imagen continuó destilando lágrimas durante siete horas, sin interrupción.

Vencido ante la evidencia del milagro, se arrodilló y depositó ante la imagen su casco y su espada. Estos objetos, que se conservan en la iglesia, son todavía venerados por los fieles.

Se vende

en La Roca de la Sierra la huerta llamada de los Bachilleres de 14 fanegas de cabida, (con naranjos, arboles frutales, olivos y encinas, casa, habitación con cun-dras, pajares y tinahón, agua abundante, noria y cuatro pozos), para tratar con su dueño Arco-Aguero número 12, principal en Badajoz.

Notas de Arte

Las decoraciones (de Ramón Cardenal, en la Diputación Provincial

En el Palacio de la Diputación Provincial se están realizando, entre otras reformas, la habilitación de un nuevo despacho presidencial que a juzgar por cuanto en él se va haciendo responderá debidamente a los prestigios e importancia que hoy alcanza la Excelentísima Diputación. La labor presidencial del señor García Guerrero se ha de reflejar en todos los aspectos y es uno de ellos el adentamiento del Palacio Provincial tan abandonado hasta aquí que más bien que importante dependencia oficial asemejase a des-tartado caserón.

En cuanto allí se realiza para la reforma de despachos, salas, oficinas, galerías, escaleras, etc., pues poco a poco va siendo total la nueva habitación del edificio, en todo ello no falta un sentido de arte que tan bien va con las características de la vida moderna que exige con el máximo de comodidades manifestaciones complementarias de buen gusto.

Entre los elementos existentes hoy entre nosotros para la realización de ornamentaciones suntuosas es un factor positivo el escultor decorador don Ramón Cardenal al que se debe el magnífico techo, con escayola, para aquel despacho. Responde este trabajo artístico y los complementarios del mismo material en el referido salón a estilo tan severo y magestuoso como es el renacimiento español del siglo XVI, resuelto con gran sentido de época, a base de grandes vigas y artesonado enriquecido con motivos ornamentales.

Recogiéndose en estas notas cuanto con el movimiento artístico de nuestro ambiente se relaciona es de justicia dedicar mención a referido trabajo tan importante, tan bien resuelto y ejecutado por el que hemos de unir nuestra cordial felicitación a las que sin duda está recibiendo por su labor el señor Cardenal.

LA EXPOSICION DE LOS PENSIONADOS

Por disposición de la Comisión provincial ha sido clausurada la Exposición que de sus trabajos han realizado en el Ateneo los artistas, pintores y escultores, pensionados por la Excm. Diputación.

Por medio de esta noticia se comunica la clausura a los interesados a fin de que puedan ordenar la recogida de sus obras en aquel Ateneo.

Aun cuando el objeto de la Exposición ha sido únicamente el de manifestar aquellos artistas sus adelantos a la Corporación Protectora y al público sin embargo no ha faltado la nota lisonjera de algunas adquisiciones. Con estas, han sido favorecidos los pintores señores Amador y Acosta, el primero de los cuales ha vendido un cuadro y dos paisajes el segundo.

El comprador lo ha sido don Diego Gragera, de Puebla de la Calzada, quien no hace mucho que adquirió dos obras de importancia, una de ellas de Hermoso y la otra de Covarsi.

Tampoco hemos de regatear nuestros aplausos por su acto de patriotismo y de distinción al señor Gragera.

L A C O M A

A las señoras

La afamada casa de modas de Madrid, estará en el Hotel Garrido HOY con una espléndida colección de abrigos y vestidos de tarde y noche

EL CUENTO DE HOY

PRECOCIDAD

Me lo acaba de referir un zagalillo, avisado y travieso, que cuenta once primaveras:

Verá usted lo que les pasó a dos muchachos de mi edad, hace muchos años.

En una dejesa de estas, había una majá que tenía un motril pa dar la güelta a las mojoneras con las machorras, y en otra dejesa de al lao estaba otro motril de los mismos años y del mismo oficio. Tó los días se juntaban en las quebrás del arroyo, que era la linde de dam-bas fincas, y allí corrían, saltaban y jugaban a tó lo divino y humano. Un día acordaron reunirse al siguiente, con un cigarro que cada cual había de quitar a su padre de la petaca. Y así jué: empezaron a

jumar y a jumar, y cuando iban por er medio del cigarro, les entró un mareo y un sudó, que por poco echan las tripas. Desde entonces no gorvieron a jumar.

Otra vez, un día de Mayo, por ar pié de la crú, se juntaron como siempre, a punto de meyodia y oye-ron cantar a una perdiz.

—Pues esa debe tener el nio cerca.

—¿Quié que lo cojamos?

—Amos allá.

Y busca que busca, dieron con el nio.

—Chacho, ¡catorce güevos!

—Pos siete pa cá uno.

—¿Y qué vamos a jacer con eyos?

—Pos nos los comemos o jugamos a la gallinita ciega.

—Eso, eso.

Conque cogieron su nio, se metieron los güevos en el bolsillo, se fueron al arroyo, pusieron uno en lo alto de un peñasco y comenaron a tirarle piedras con los ojos tapaos; uno de ellos acertó, y al tiempo de dar la piedra y romper el güevo, salió un perdigoncillo corriendo, que echaba jumo. Echaron los dos motriles detrás de él, y cuando lo iban arcazando, se cayeron en los cauchos y rompieron tós los güevos que llevaban en los bolsillos, y de cá uno salió un perdigoncillo, y juyendo tós juntos jueron en busca de la madre. Pero los dos muchachos ya no pudieron correr detrás de ellos porque al caerse se había hecho uno, una pitera en la cabeza, y otro una jeria en la pierna, y er doló y la sangre no los dejaba.

Pos luego después estuvieron malos más de un mes ¡con cá calentura! Y cuando se pusieron güenos dijeron que ya no gorvian a coger más nios de perdiz, ni de ningún pájaro, porque aquello había sido un castigo.

—¿...?

—Pos tó lo que he dicho es una firfa.

—¿...?

—Es que nos lo ha contaó er maestro, sabusté, pa que seamos güenos y no cojamos los nios de los pájaros, pero tó esto es más mentira que la lí.

Y se alejó corriendo con su risa optimista y campanillera.

Juan Francisco HIDALGO

FUNERARIA CORREA
JUAN MONTAÑO
Felipe Checa, 56.-BADAJOZ

Gran taller de modista
Manuela Adame, ex maestra de "La Granadina".—Confecciones de señora últimas novedades. Economía, Finura, Distinción
NO PIERDA el tiempo y haga sus compras de materiales eléctricos en la Exposición Solis.

NOTICIAS DE TODA LA PROVINCIA

Villanueva de la Serena

Se lleva con gran actividad, las obras de pavimentación

Prosiguen con gran actividad las obras de soladura en gran número de calles del centro de la población, que van quedando estupendamente bien, para hablar a usanza de la época; serán eternos esos pisos de cemento blindado que, a mas de sus innumerables y evidentes ventajas para la circulación de peones, como también para el tránsito rodado, darán a la población un aspecto de urbanización muy bello e interesante, máxime cuando este inmejorable sistema de soldadura quedara establecido en las cuatro calles que son arterias de afluencia y vida para esta ciudad de La Serena: San Francisco, Magacela, Primo de Rivera-Sevilla (que son dos brazos del mismo manantial) y San Benito.

Las obras continuarán hasta el mes de abril y fechas que permitan esta clase de trabajo por sus condiciones atmosféricas.

Quedarán, pues, ya que tiempo hay, blindadas las calles que están en proyecto de inmediata realización: R. y Cajal, D. Fernández, Carrera, F. Daza, S. Francisco, M. de Torres-Cabre, Becerra, Morales y Santa Eulalia. Y no recuerdo si me falta alguna más.

En nombre de los vecinos de la calle Morales, que tan pacienzudos somos y nunca de nada nos quejamos ni por nada nos molestamos, a pesar de que llevamos más de un año con el piso de la calle levantado, pedimos nosotros al alcalde que con arreglo a lo prometido empiecen inmediatamente las obras aquí; que de ellas estamos pendientes hace ya bastante tiempo.

Así lo esperamos.

CASINO DE LA SERENA

Hemos de consignar aquí nuestra satisfacción porque ya se ha decretado la Junta directiva como de ella nos prometíamos, el traslado del hermoso piano al salón del piso bajo para que continúen los interrumpidos conciertos por el maestro Carrillo de Cisneros, para quien tuvieron merecidas frases de elogio los elementos con quienes sostuvimos conversación sobre el particular.

Una el maestro Carrillo Cisneros a sus probados conocimientos técnicos en materia musical, que a mayor abundamiento garantizan sus títulos académicos y brillantes calificaciones y distinciones obtenidas en el Real Conservatorio, una afabilidad simpática, un espíritu acendrado de disciplina, orden y trabajo, una constante grata complacencia en dar gusto a todos. Y todas estas cualidades juntas (y la gratitud que se le debe; ya que con su labor incansable y abnegada hizo surgir de la nada una espléndida banda de música para solaz, honra y prezo de la ciudad, en menos de un año; titánico esfuerzo de asiduidad que otro no hubiera en su lugar rendido) nos habían vuelto impacientes a los muchos amigos suyos y aficionados al divino arte, y ya se nos antojaba larga la espera.

Se nuestra gratitud para la celosa directiva y de modo especial para su directiva, que olvidando todas las dificultades se ha complacido en querernos complacer; reconociendo siempre que como socios del Casino en pleno uso de nuestras funciones, tuvimos siempre derecho a hablar y en todo momento a que se nos atendiera y aún a que se contara con nosotros. (Hablo colectivamente por los socios aficionados a la música). Y de esto nada se nos decía; y el piano mientras, arrinconado...

"Amicus Plato; sed magis amica veritas..."

Auvaz-RO

Enfermedades de los ojos
JOSE NIETO MONTERO

Del Instituto Oftálmico Nacional
Consulta diaria de 11 a 1
y de 6 a 7.
Villanueva de la Serena

DE DON BENITO

El plan de reformas urbanas

Se prepara con gran esmero la concurrencia de la ganadería extremeña al concurso de Jerez de la Frontera y exposición hispano-americana

UN RATO DE CHARLA CON NUESTRO ALCALDE

De regreso de Madrid, donde ha estado varios días, hemos tenido el gusto de conversar con nuestra primera autoridad breves momentos en el Círculo de Artesanos.

Pasado el costipado que le retuvo en cama antes de marchar a la Corte, su aspecto es de salud consolidada, el continente de animación y las palabras de optimismo y de satisfacción plena por las deferencias de distintos personajes de la nación recibidas.

Como siempre, demandamos alguna noticia, alguna impresión interesante que comunicar al periódico.

—Me llevaron a Madrid, nos dice don Enrique, asuntos relacionados con la Asociación General de Ganaderos, para tratar de la aportación que puede realizar Extremadura, incluyendo desde luego a Don Benito, al concurso de Jerez de la Frontera y a la Exposición Ibero-americana de Sevilla, en abril o mayo del año próximo.

Mirando a nuestra región, esto tiene más importancia de la que a primera vista aparece. Porque rápidamente y sin escala podrá pasar nuestra comarca del olvido e ignorancia en que generalmente se la tiene, al plano de consideración y respeto a los que por muchos títulos tiene derecho. Influyente como la que más en el desenvolvimiento económico de la nación, hay que recabar el reconocimiento de su importancia y transcendencia para los intereses vitales de la Patria.

Ha sido y es Cataluña por sus industrias fabriles la que más bulle en el ánimo de todos y la que más pesa en las normas y decisiones del Gobierno. Pues del mismo modo puede Extremadura por el volumen y calidad de sus productos atraer las miradas de las gentes y deshacer los errores atávicos y crecer en prestigio e influencia en la mente de todos los espectadores. Cataluña podrá ser una más desde el momento, que ya se va iniciando, de que otras regiones implanten y desarrollen los géneros al igual que Sabadell y Barcelona. Pero no habrá nadie que pueda arrebatarnos la riqueza de nuestro suelo ni el ambiente con que la Naturaleza le acaricia. Por tanto, tenemos derecho a que se reconozca, viendo y comparando productos, esa ventaja honda e indestructible de nuestra tierra, no ya sólo por parte del Gobierno que se da bien cuenta de ello, sino por parte de todos los españoles y de los extranjeros que concurren al concurso de Jerez y a la Exposición de Sevilla.

Y por lo que respecta a nuestro pueblo tengo vivísimo interés en que en esos certámenes que van a ser célebres, haga acto de presencia. Allí podrá destacar su pujanza. Si con escasos elementos, porque la mayor parte de nuestros ganaderos habían vendido, puede decirse la flor de la ganadería, logró triunfar en Madrid, con tiempo sobrado y con preparación esmerada, podrá dar una nota más alta. ¿Por qué vamos a desperdiciar esta ocasión que se nos brinda para que pueda por innumerables gentes ser conocido y celebrado Don Benito?

—No lo reconoce usted así?

—Qué duda cabe. Como que el mal principal de los extremeños ha estado en ellos mismos: en el rutinismo, en la desidia, en la escasa importancia que han dado a sus valores en el concierto con las demás regiones.

Y de alguna otra pertinente a nuestra población, ¿podría decirnos algo?

—Si señor. Que la carretera de las Cruces en los dos trozos de la sección segunda que va desde el santuario a Higuera de la Serena pasando por el Valle, serán sacados a subasta a mediados de abril. Así me lo han asegurado en Fomento. Y como ya es cosa seria, puede usted comunicárselo a los señores que por esa parte tienen fincas, porque se han de alegrar infinito.

También vengo satisfechísimo de las atenciones que he recibido en el Banco de España, cuya entidad directiva me ha confiado el encargo de ultimar con la señora marquesa de Valdegamas las condiciones del contrato de arrendamiento de su palacio. Y una vez que esté extendida la escritura del contrato, vendrá un apoderado del Banco a firmarla.

—Insistimos. ¿Y dentro del ámbito de nuestra población se abre algún otro proyecto, se acaricia alguna otra iniciativa fecunda?

—Nada. Pues como usted sabrá se trajeron dos mil setecientas plantas, la mayor parte moreras para exornar las carreteras entrantes en la población, la calle Ancha de Badajoz que será convertida en Avenida de Alfonso XIII y formar el coto sericícola para que nuestras clases humildes encuentren un nuevo modo de bienestar al mismo tiempo que se desarrolle la industria de tan profundo abolengo y que tanta riqueza y gloria dió a España.

Y en cuanto a los demás proyectos continúan progresiva y normalmente en estudio desenvolviéndose. No con la celeridad que todos quisiéramos, porque las cosas grandes si han de salir bien hechas, es indeclinable consagrarles el tiempo y los elementos necesarios.

Por cierto que el trabajo que nos hemos tomado de reconstrucción del pavimento de las vías del pueblo, no ha impedido que aparezcan unas quejas de los habitantes de la calle de Suna en el periódico que se edita en Don Benito. Y de fijo yo no sé qué decir de ellos, tanto de los habitantes como del señor que ha recogido y publicado las quejas. Para mí tan sagradas son las aspiraciones de los ciudadanos de una vía, bien sea de Suna del Palomar, como las de los habitantes de otras. Todas debo recogerlas y ampararlas. Pero como dije a los de Suna cuando me visitaron, no hay fondos en las arcas municipales para que se reconstruyan todas a la vez y en un sólo año. Y les dí mi palabra de que cuando las circunstancias lo abonaran, les atendería en el más breve plazo posible. Ahora, si como me han dicho, se han sentido molestos porque he dado preferencia a la calle Ancha de Badajoz, demuestran que están apasionados o que carecen de buen sentido.

La calle Ancha de Badajoz contiene elementos y sirve intereses, como no tiene la de Suna, de transcendente y vital importancia para la ciudad. En ella, albergando por magna longitud tantos labradores, industriales y jornaleros como la de Suna, está enclavado el matadero público que surte de carnes a la población, viven casi todos los hortelanos que suministran las hortalizas, existe el Colegio de primera y segunda enseñanza, San José con sus 132 alumnos, está la Casa Misión con un postulante de la Orden pasando de 100 el número de personas y es centro de vida espiritual para muchas almas, están las escuelas del Ave María con 400 chi-

cos que allí aprenden y se educan. De manera que a todos esos intereses materiales, culturales y espirituales, de la mayor importancia todos ellos, había que atenderlos, poniendo la calle en la mejor disposición para el necesario y conveniente desenvolvimiento. Si a esto agregamos que culmina la idea de convertir esa vía en Avenida de Alfonso XIII, tendríamos que adecentarla por sí el Monarca en la visita que tiene anunciada a nuestro pueblo, quisiera conocerla y transitar por ella. Finalmente, para terminar, debo decirle a usted que no me molesta la exposición de aspiraciones y de necesidades cuando vienen en forma razonada y serena. De algún modo han de saberlo los que deben y pueden llenarlas o extinguirlas. Pero me hiera mucho la tozudez y el apasionamiento irreflexivo, así como la ignorancia de las funciones de gobierno, y la inconsciencia de la transcendencia de sus propios actos en personas que parecen cultas.

Yo, para probar mi buena voluntad para con todo el pueblo y la rectitud de mi gestión en la Alcaldía, no tendría más que hacer el recuento de lo que se ha hecho, de lo que se está haciendo y de lo que se hará, si Dios me da vida y continuo al frente de los destinos de Don Benito.

El criterio de las personas sabias, equilibradas y buenas, nos debe halagar, y esas están con usted, que del de los demás, como de poca monta, no debemos hacer caso, decimos por todo comentar a las manifestaciones de nuestro alcalde.

Y pasado un momento de seriedad en que se le vió fruncir el ceño, discurriendo sin duda que por muy rectamente que se gobiernan, no se puede dar gusto a todos, como les pasó en esferas más altas a César, a Isabel la Católica y a Cisneros, volvió a llenarse de animación y a hacer cálculos de optimismo para el porvenir de nuestro pueblo.

Fermin Mateos QUINTANA

RESTOS DE LA FERIA

No sabemos si por falta de ferias o de mercados en otros pueblos o si porque aquí continúan obteniendo ganancias, es lo cierto que permanecen establecidos algunos puestos, tales como los de porcelana, cestería valenciana y de turroneos en la Plaza de la Constitución. Y es también verdad que a determinadas horas, las primeras de la noche, se ven grupos de gente circundándose, siendo puntos de cita, de animación para muchas personas.

Por las mañanas los turroneos se desperdigan por las calles ofreciendo a domicilio los ricos géneros. Y en unos que no y en otros que expenden la mercancía, debemos admitir que estos hombres son excelentes diplomáticos porque se insinúan ofreciendo trocitos escogidos que despiertan el apetito. Y qué papá amable o qué madre tierna no habrá para sus hijos que por una peseta, o por cantidad menor, no la otorgue para verlos rientes y evitar la bullanga y el lloriqueo negándola?

LA LLUVIA DESEADA Y BENEFICA

Desde primeros del mes anterior, enero, no llovía por estos contornos. La tierra se había vuelto áspera y desabrida y la sementera de mal color y endurecida por las fuertes heladas y por los vientos continuos y frios. Los labradores que escrutan el tiempo con más atención que un médico a un enfermo grave, no dejaban de exhalar sus quejidos por la tardanza de la lluvia. Este febrero como es loco, decían, unas veces nos inunda con sus fuertes aguaceros y otras nos revienta y nos consume con su prolongada sequía. Al fin se marchará y se burlará de nosotros, que no apartamos los ojos de las nubes.

Pero en medio de sus extravíos ha tenido un rasgo de generosidad, enviando hasta colmarlos la ansiedad y remedidora lluvia. Hoy, que hemos salido al cam-

DEHESA

Desde el próximo San Miguel se arrienda a pasto, labor y fruto de bellotas, una dehesa de más de dos mil fanegas, a 34 kilómetros de Huelva, con estación de ferrocarril en su centro, con abundantes aguas zahurdas y porquerizas modernísimas, etc. etc.—Para tratar con don Pedro Maza, en Puebla de la Cal-

PIEL

Ezemas, herpes, erupciones, ni flos, erisipela, granos, sarna, til ceras, sabañones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la POMADA ANTISEPTICA y Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén) Gran diploma de honor.—Madrid 1924. Venta: Farmacias y Droguerías, a 1, 2, 25, 3, 50 y 5 pesetas: envase, según tamaño 4

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Amortizables de 5 a 50 años.

Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRÓNOMO

Meléndez Valdés, 35

BADAJOZ

Zalamea de la Serena

Esta Población, ha sido la cuna de la familia hidalga de Valdivia

(Conclusión)

Ahora entramos de lleno a hacer la descendencia y familia de los Valdivia y los Gaetas, que nacieron en Zalamea.

El primero de los que he podido investigar en documentos antiguos que tengo en mi poder, hay uno en que consta nació en el 1676, don Diego Ferrera Valdivia, capitán que fué en el reinado de Felipe V. El segundo es don Antonio Ferrera Valdivia, nacido en Zalamea en 19 de Enero de 1678. Fué capellán de honor del rey don Felipe V y Prior de Montesa, y por último del Priorato de Zalamea. Tenemos una religiosa llamada doña María Ferrera Valdivia, que fué abadesa del convento de las religiosas de la Concepción Francisca de Zalamea, en el 1800. Posteriormente hemos tenido el célebre P. Valdivia gran orador sagrado, unido con dos más; el uno era don Antonio Ferrera Valdivia, licenciado en leyes y notario de Zalamea, y el otro, fué sacerdote, don Isidro Ferrera Valdivia, nacido en 1811, el cual hemos conocido, porque murió en 1904. Este señor sacerdote decía muchas veces a sus contertulios, y a este cronista también se lo dijo muchas veces, que él era descendiente, como los que habían muerto anteriormente, del conquistador de Chile, don Pedro de Valdivia, para lo cual poseía una ejecutoria que acreditaba su descendencia.

La casa solariega de los Valdivia está en la calle del Arco, hoy habitada por una sobrina suya, llamada doña Antonia Ferrera, que espero regrese de su posesión que tiene en la Sierra Lora, para ordenar su Archivo. De forma que con estos datos demostrativos, es innegable que en Zalamea tuvo don Pedro de Valdivia familia numerosa.

Ahora por parte de la familia de la esposa de Valdivia, doña María Ortiz de Gaeta, hemos tenido a muchos, entre ellos han sido don Francisco Ortez de Gaeta, que murió de más de 80 años, y otro que murió hace pocos años, en la calle del Borriuedo, llamado don Diego Ortiz de Gaeta; de forma que ya podemos unir la historia de nuestra villa como hija ilustre, doña María Ortiz de Gaeta, esposa que fué del célebre conquistador de Chile, don Pedro de Valdivia.

Como son tantas las versiones que se vienen dando de la cuna de Valdivia, y hasta el presente no hay datos para afirmarlo, a pesar de lo que a dicho nuestro entrañable amigo y gran conocedor de las cosas antiguas, don Antonio del Solar, en su reciente artículo publicado en la Libertad, en el que dice que Valdivia era de Campanario, ni lo niego ni lo afirmo, hasta que dé a luz su próximo libro, como ya dice.

Voy a emitir un juicio de un gran escritor pacense, que nació en Badajoz, el gran investigador don Nicolás Díaz y Pérez, ilustre autor del Diccionario de Hijos Ilustres Extremeños. Este dice en el segundo tomo, página 441, que don Pedro de Valdivia nació en la ciudad de Villanueva de la Serena, en el 1496.

¿Es uno de tantos juicios y datos que se dan? Esperemos la última palabra de nuestro querido amigo, el alcalde de Badajoz, don Antonio del Solar.

Antonio Carrasco FERNANDEZ

APITONES F. SOTO
O'Donnell, 23.-Sevilla

Arriendo

Se arrienda desde San Miguel venidero a pasto, labor y fruto de bellotas, o sólo a pastos y fruto de bellotas la dehesa "Cuarto del Costurón y Espartal", sita en término de Villar del Rey en la carretera que conduce a Badajoz, con muchos majadales y abundantes abrevaderos en el Río Zapatlón. Para tratar, con don José Medrano, en Villar del Rey.

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

ALMENDRAL

El Ayuntamiento, ha ganado un importante recurso

Cuando, como de costumbre, me disponía a hacer una excursión a mi finquita con el propósito de oxigenar mi cuerpo y recrear mi espíritu, la doméstica de mi buen amigo y querido profesor, el Director del Colegio de la Paz, don Facundo Delgado Calderón, me trae una tarjeta de dicho señor que con su lacónico contenido echa por tierra mis planes y me transforma, por arte de birla birlaque en periodista.

El "Duende Misterioso" se encuentra enfermo de algún cuidado, y me dice que desearía informara yo a los lectores de CORREO EXTREMEÑO, sobre las pasadas fiestas y como sus ruegos tienen para mí toda la fuerza de imperiosos mandatos, amontonando cuartillas, enristro la pluma y empiezo diciéndolos, perdonad mi torpeza porque amistad obliga.

Las fiestas Momo han pasado por este pueblo dejando traslucir en la parte callejera pruebas inequívocas de su acabamiento y señales características de mal gusto.

Pocas máscaras y menos gusto en ellas, algunos grupos heterogéneos carentes de afinación, gusto y originalidad, recorrieron las calles durante los cuatro días que a ello se consagra. Sólo un automóvil ocupado por manolas de los que conocimos a los hermanos Rodríguez Morillo y al conductor Sierra, merece mencionarse, los demás no han sido otra cosa más que los extertores de una fiesta que termina.

Durante los tres primeros días, con exposición de S. D. M. celebróse en la Iglesia Parroquial de San Pedro un tríduo en el que demostró sus grandes condiciones oratorias, nuestro virtuoso y querido párroco, asistiendo bastante público.

En nuestra villa existen tres salones en los que se rinden culto a Terpsícore. El salón García en el que difícilmente podía entrarse ni menos bailar, estaba atestado. La deficiente ventilación, del local, hacía que en él se respirara una atmósfera malsana. Lástima que salón tan bonito, no tenga las higiénicas condiciones que para espectáculos se requiere.

La parte musical estaba a cargo del competente y afamado músico local don Teosio Seco. La empresa a hecho en estos días un buen agosto, celebrando bailes públicos por entrada.

Otro de los salones, el llamado Casino de la Calle de las Tiendas, ha dado baile con excusa con currencia, utilizando para ello la parte baja, sin tener en cuenta que su salón alto es el mejor, higiénicamente considerado, de la localidad.

El tercero, de lo que pudiéramos llamar templo Tersipcoreo es "la Giraldina", en el que sólo se pudo dar un baile por algunos jóvenes que agrupados formaron una sociedad.

El adorno de los salones, nulo a causa del mal tiempo se ha aplazado la celebración de la fiesta del Arbol.

Pasa temporada en el convento, el ilustrísimo médico de este pueblo, don Jacobo Mingaranza.

Marcharon a Madrid, don Angel Cerezo y su hijo don Wenceslao Cerezo.

La Alcaldía de este pueblo ha conseguido otra vez colocar el prestigio de la Corporación a la altura debida, ganando un recurso que confirma la rectitud de su constante proceder.

S. Berrocal HERNANDEZ

SE COMPRAN GALLINAS CLUECAS
Calle Larga, núm. 52

Granja de Torrehermosa

a la asamblea local de la Cruz Roja

La labor desarrollada por el organismo local de tan benemérita institución, es objeto de generales elogios

Un buen día—fué a raíz de la terminación de la campaña antipalúdica que se llevó a cabo en el Dispensario de esta institución, el pasado año—dijimos a la señora presidenta de la misma. ¿Por qué no se señala usted un día para que charlemos sobre la Cruz Roja?

—¿Sobre la Cruz Roja?—nos contestó la virtuosa dama, con una afable sonrisa de extrañeza.

—¿Pues qué puede decirse de la Cruz Roja?

—Lo que hace, señora, y cómo lo hace. ¿Le parece a usted poco?

—No, hombre; poco, no, pues en ese sentido creo que tendría usted para llenar casi una plana entera del periódico. Pero eso lo saben oien todo el mundo.

—¿Usted está seguro de ello?

—De qué?

—De que lo sabe todo el pueblo.

—Hombre! quien no lo sepa será porque no querrá saberlo.

—O porque viéndolo quiere aparentar que no lo ha visto.

—También es esto posible, si señor.

—Pues por eso, para que nadie pueda alegar ignorancia, es por lo que quiero yo decirlo en el periódico, para que todos "absolutamente todos" lo vean.

—Bien, bien; como usted quiera; pero a mí me parece, amigo Alvarado, que estas cosas de la práctica de la caridad, cual es la misión de la Cruz Roja, en viéndolas Dios, basta.

—Sin embargo, señora, bueno es que lo sepa también el mundo; bueno es que lo sepa también la gente; y a la gente se ha recurrido muchas veces en demanda de su óbolo para que la Cruz Roja pueda practicar la caridad...

—Ah, comprendido! Muy bien entonces. Pues si es así, me tiene a su disposición desde ahora mismo. Pero... ¿qué puedo yo decirle de esto? Tal vez sea mejor para su cometido, que vaya usted al Dispensario, donde encontrará al secretario y al médico, que les serán más útil que yo, para facilitarle cuantos datos necesite.

—Bien, muy bien. Pues visitaré el Dispensario mañana mismo. Y nos despedimos en este día de la que por tantas y tan justificadísimas razones (que no nos atrevemos a citar, porque nos consta incurriríamos en sincero enfado suyo, si con sólo decir esto no hemos incurrido ya) es hoy la insustituible presidenta de esta Asamblea local de la Cruz Roja.

Han pasado unos días, unas semanas, unos meses, desde esta breve charla que con la señora presidenta tuve. Y hasta hoy no he cumplido la promesa que le hice. Varias veces intenté hacerlo; pero unas veces fué la diosa actualidad, diosa y tirana a la vez de todo periodista, la que me ofreció otro asunto que posponer a éste. Otras veces fué el estado de ánimo—el periodista también necesita disfrutar de un estado de ánimo idóneo para exponer el asunto que desea—lo que a este me hizo abandonar. Lo cierto es que hasta hoy no me hallé propósito para cumplir mi palabra. Y con esta buena intención de hoy, me encaminé hacia el sitio en que nuestra Asamblea local de la Cruz Roja tiene su Dispensario.

Ya estamos en él; ya el viejo portero que cuida de aquello nos ha franqueado la entrada. El abnegado médico de este establecimiento, doctor Tena de la Rubia, que precisamente a esa hora tiene allí la visita, nos acoge cariñoso y solícito. Nosotros le invitamos a que continúe su misión. Y mientras le esperamos en el pasillo, fumando un cigarro, vamos observando atentamente el orden, el esmero, la limpieza, la higiene, la luz, todo el cuidadoso celo con que este esta-

blecimiento está tratado y que le hacen asemejarse a todas las características de un verdadero hospital.

Las damas enfermeras que hacen guardia este día, pasan raudas de un lado para otro, con sus albas batas, tan blancas, tan limpias, tan puras como los sentimientos que en las almas de estas mujeres anidan. ¡Almas sublimes, almas abnegadas, almas de santas, que lo mismo saben enjugar una lágrima de los que allí van llorando, como restañar una herida de los que allí van heridos!

El ambiente del local está impregnado de olores de específicos, de olores de polvos de yodoformo, de agua fenicada, de alcohol... En alguna habitación interior adonde hay un herido, suena un lamento, un suspiro, una queja de dolor, y en medio de ello, la voz animosa y complaciente, del médico, que va girando su visita.

—Vamos a ver: ¿cómo anda eso hoy?

Afuera, en el alegre patio del local, cantan los pájaros, que están bañándose de sol en las copas de los árboles.

Cuando el buen doctor ha terminado su misión, se ofrece a nuestras órdenes; nosotros le explicamos:

—Pues verá usted: yo quería una

relación más o menos detallada, de la labor que la Cruz Roja ha llevado a cabo durante el pasado año.

—Bien, hombre, muy bien; eso está muy bien. Pero de mí no podrá obtener otros informes, que no sean los relativos al Dispensario. Los otros, los pertenecientes a la Ambulancia y al Ropero, es el secretario de la Asamblea el que casualmente tendrá ahora relación de ello, pues creo que en la actualidad se está confeccionando una memoria para mandarla a la Asamblea Suprema.

—Ah, pues nos hemos salvado! Yo veré al secretario.

Y de los informes que nos facilitó esta tarde el doctor amigo, y de los apuntes que obtuvimos de la memoria que el joven secretario señor Henao, estaba confeccionando, logramos al fin dar cima a nuestro empeño, consiguiendo los adjuntas notas, que insertamos a continuación y que brindamos al interés de nuestros lectores.

Servicios prestados por el Consultorio y Dispensario

Enfermos atendidos, 788 (de éstos 562 son palúdicos); curas efectuadas, 964; inyecciones varias, 340; análisis de sangre en la campaña antipalúdica, 562; análisis de esputos, 12; idem de orina, 10; operaciones practicadas, 23; enfermos hospitalizados en el Dispensario, 8;

dados de alta por curación, 6; dados de alta por traslado a otros establecimientos, 2.

Durante todo el año se han recibido en este Dispensario dos únicos donativos: D. Sebastián de la Gala, que envió material quirúrgico por valor de 50 pesetas, y doña Ventura de Llera, que envió un oscilamanómetro.

Tanto el Consultorio como el Dispensario se encuentran atendidos gratuitamente por el médico don Federico de Tena y de la Rubia y por todas las damas que integran la Asamblea, no teniendo personal alguno retribuido. También se ha recibido durante la campaña antipalúdica, el auxilio de la Comisión Central de Paludismo, que envió la quinina suficiente para este servicio y la visita semanal del doctor de dicha Comisión Central, don José María Domínguez.

Servicios prestados por la Ambulancia

Traslado de heridos, 4; de enfermos, 6; de cadáveres, 2. Socorridos con metálico, 64; con ropas, 236; con medicamentos, 305.

Esta Ambulancia instaló además durante la feria de este pueblo un puesto de socorro, en el Real de la misma.

Aivarado POZO

DE AVIACION

Alemania regala un Junkers, al Rey de Afganistán

El rey del Afganistán es un entusiasta de la aviación. Sus viajes sobre Europa y de regreso a su país, desde Londres a bordo de un avión, señalan claramente en cuanto estima y como se interesa por tan moderno y rápido elemento de transporte.

Los deseos del monarca asiático de poseer el mejor aeroplano de cuantos se construyen; había sido uno de los motivos de su viaje a Occidente, y después de las visitas realizadas, los consejos oídos y las demostraciones vistas y probadas, decidió llevar a su país el aparato gigante trimotor Junkers, entrando en relaciones para adquirirlo.

Su atinada predilección le ha resultado por demás económica. El Gobierno alemán decidió complacer al rey del Afganistán, haciéndole regalo del aparato elegido, y así lo ha efectuado, con lo que la casa constructora de los tan conocidos aviones metálicos suma en su haber un nuevo y rotundo éxito cimentado tantos anteriores conseguidos en muy diversos países, de los que el más reciente ha sido el logrado en la colonia africana de El Cabo, ganando el concurso en competencia con marcas inglesas de sólida fama, para el establecimiento de líneas aéreas en aquel país.

FALTA REPRESENTANTE

para esta provincia para especialidades farmacéuticas. Dirigirse a laboratorio LEVEL. Diagonal, 440 (Barcelona), indicando condiciones y referencias.

PREPARADO RAMOS

conserva los huevos frescos un año. Premiado con varias medallas de oro. Un kilo para 2.000 huevos, 7 pts.—Juan Ramos (Logroño).

SE OFRECE

Una ama de cría primeriza, soltera, de 22 años, darán razón calle Concepción Baja, 90, Badajoz.

FARMACEUTICO

se ofrece para la provincia. Dirigir las cartas con sello a esta Administración, para remitírsela al interesado.



Vea usted hoy mismo el nuevo CHEVROLET

Con frenos a las cuatro ruedas, más largo y más bajo, de bellas líneas, espléndidas y amplias carrocerías e innumerables refinamientos, es más que nunca el Chevrolet 1928 un coche de gran lujo ofrecido en un precio sorprendentemente bajo

No deie usted para mañana el visitarlo en nuestro salón de exposición

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA BADAJOZ
PABLO MORENO DAMIÁN
Moreno Nieto, 9. BADAJOZ



Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con Servus
Productos Químicos Hispano-POLSKA S.A. Barcelona

A. Ambel Albarran
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 12 a 2.—Ramón Albarrán, 14.—Badajoz.

INFORMACIONES VARIAS

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Números, PROVINCIAS. Lists winning numbers for various provinces like Alicante, Madrid, Córdoba, etc.

OCHO MIL

Table of numbers for OCHO MIL prize category.

NUEVE MIL

Table of numbers for NUEVE MIL prize category.

DIEZ MIL

Table of numbers for DIEZ MIL prize category.

ONCE MIL

Table of numbers for ONCE MIL prize category.

DOCE MIL

Table of numbers for DOCE MIL prize category.

TRECE MIL

Table of numbers for TRECE MIL prize category.

CATORCE MIL

Table of numbers for CATORCE MIL prize category.

QUINCE MIL

Table of numbers for QUINCE MIL prize category.

DIECISEIS MIL

Table of numbers for DIECISEIS MIL prize category.

DIECISIETE MIL

Table of numbers for DIECISIETE MIL prize category.

DIECIOCHO MIL

Table of numbers for DIECIOCHO MIL prize category.

DIECINUEVE MIL

Table of numbers for DIECINUEVE MIL prize category.

VEINTE MIL

Table of numbers for VEINTE MIL prize category.

VEINTIUN MIL

Table of numbers for VEINTIUN MIL prize category.

VEINTIDOS MIL

Table of numbers for VEINTIDOS MIL prize category.

VEINTITRES MIL

Table of numbers for VEINTITRES MIL prize category.

VEINTICUATRO MIL

Table of numbers for VEINTICUATRO MIL prize category.

VEINTICINCO MIL

Table of numbers for VEINTICINCO MIL prize category.

VEINTISEIS MIL

Table of numbers for VEINTISEIS MIL prize category.

VEINTISIETE MIL

Table of numbers for VEINTISIETE MIL prize category.

VEINTIOCHO MIL

Table of numbers for VEINTIOCHO MIL prize category.

VEINTINUEVE MIL

Table of numbers for VEINTINUEVE MIL prize category.

TREINTA MIL

Table of numbers for TREINTA MIL prize category.

TREINTA Y UN MIL

Table of numbers for TREINTA Y UN MIL prize category.

TREINTA Y DOS MIL

Table of numbers for TREINTA Y DOS MIL prize category.

TREINTA Y TRES MIL

Table of numbers for TREINTA Y TRES MIL prize category.

TREINTA Y CUATRO MIL

Table of numbers for TREINTA Y CUATRO MIL prize category.

TREINTA Y CINCO MIL

Table of numbers for TREINTA Y CINCO MIL prize category.

TREINTA Y SEIS MIL

Table of numbers for TREINTA Y SEIS MIL prize category.

TREINTA Y SIETE MIL

Table of numbers for TREINTA Y SIETE MIL prize category.

TREINTA Y OCHO MIL

Table of numbers for TREINTA Y OCHO MIL prize category.

TREINTA Y NUEVE MIL

Table of numbers for TREINTA Y NUEVE MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

TREINTA Y DOS MIL

Table of numbers for TREINTA Y DOS MIL prize category.

TREINTA Y TRES MIL

Table of numbers for TREINTA Y TRES MIL prize category.

TREINTA Y CUATRO MIL

Table of numbers for TREINTA Y CUATRO MIL prize category.

TREINTA Y CINCO MIL

Table of numbers for TREINTA Y CINCO MIL prize category.

TREINTA Y SEIS MIL

Table of numbers for TREINTA Y SEIS MIL prize category.

TREINTA Y SIETE MIL

Table of numbers for TREINTA Y SIETE MIL prize category.

TREINTA Y OCHO MIL

Table of numbers for TREINTA Y OCHO MIL prize category.

TREINTA Y NUEVE MIL

Table of numbers for TREINTA Y NUEVE MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

TREINTA Y DIEZ MIL

Table of numbers for TREINTA Y DIEZ MIL prize category.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Advertisement for Uralita, featuring text: 'Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados'.

Advertisement for Paulino Doncel, featuring text: 'PAULINO DONCEL Fabrica de mosaicos - Articulos sanitarios - Materiales de construcción'.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, featuring text: 'AGENCIA PARA PRESTAMOS DEL Banco Hipotecario de España'.

Advertisement for Felipe Velazquez Vera, featuring text: 'FELIPE VELAZQUEZ VERA Merozo de Vergas MÉRIDA (BADAJOZ)'.

Advertisement for Pompas fúnebres and Tintorería Francesa, featuring text: 'Pompas fúnebres Salmerón, 10 Telfo. 557'.

Advertisement for Teatro López de Ayala, featuring text: 'TEATRO LÓPEZ DE AYALA Empresa Julio César, S. A.'

Advertisement for GIGOLO, featuring text: 'GIGOLO Por ROD LA ROCQUE'.

Advertisement for Salón Royalty, featuring text: 'SALÓN ROYALTY Empresa Julio-César S. A.'

Advertisement for EL SAQUEADOR, featuring text: 'EL SAQUEADOR Por FRANK MAYO'.

Advertisement for Carbones, featuring text: '¡¡Carcbones!! Podrá adquirir los de Peña-roya y Puertollano'.

AUDIENCIA

Legal notices regarding court proceedings, including 'Hoy se celebrarán en esta Audiencia los juicios siguientes'.

LA DEFENSA SOLICITA LA ABSOLUCIÓN

Legal notices regarding defense requests for absolution in various cases.

PARA VESTIR ELEGANTE

Advertisement for elegant clothing, featuring text: 'Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 10 y 20'.

EL TIEMPO

Weather forecast section with text: 'Servicio meteorológico nacional Datos tomados en el Observatorio de esta capital'.

Large advertisement for Salón Royalty, featuring text: 'Salón Royalty Empresa Julio César S. A. EL IDIOTA Producción española'.

CORREO EXTREMEÑO

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
Año XXV
Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre. 7 "
Portugal: trimestre 9 "
Los demás países: trimestre. 15 "

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7
TELÉFONO, NÚMERO 143
Badajoz 2 de Marzo de 1928

TARIFA DE PUBLICIDAD:
Línea del tipo corriente del periódico. 0'25 ptas
En primera plana 1'00 "
Reclamos: en primera plana, línea . . . 1'50 "
" en las restantes. 0'50 "

Núm. 7.408

INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En breve se firmará el convenio sobre Tánger

UNA NOTA OFICIOSA

No se celebrará ninguna reunión de representantes de potencias en Málaga

LA CUESTION DE TANGER

Madrid.—Una agencia oficiosa ha publicado un telegrama fechado en París, participando que en la reunión celebrada por el embajador de España y Briand, a la que asistió el secretario Berthelot, ha quedado definitivamente aprobado el acuerdo sobre la cuestión de Tánger.

Briand comunicará este acuerdo a sus compañeros en la reunión que ha de celebrarse el sábado. Firmará el acuerdo antes de marchar a Ginebra para asistir a las reuniones de la Sociedad de las Naciones.

Ratificado el acuerdo por el ministro francés y el embajador de España, se someterá a la aprobación de Italia e Inglaterra.

Aunque se había dicho con relación a este asunto que España, Francia, Inglaterra e Italia celebrarían una conferencia a la que concurrirían los técnicos nombrados por estas naciones, se puede asegurar que no es cierto cuanto se ha dicho, y por tanto que en Málaga no se reunirá en la próxima semana.

Una vez ratificado el acuerdo adoptado por todas las naciones interesadas, la reunión de sus delegados se celebrará en París.

UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—Relacionado con este asunto, la oficina de Información del Gabinete de Censura ha publicado una nota oficiosa en la que dice que no se niega la primera parte del telegrama publicado por la agencia oficiosa, pero es totalmente incierto que las naciones interesadas en la cuestión de Tánger celebren una conferencia en Málaga. No se ha pensado en nada de esto y los posibles acuerdos que hayan de tomarse serán ratificados en la conferencia que se celebre en París.

SALVA A UNA JOVEN

Avila.—El gobernador civil ha entregado un premio en metálico al guardia municipal Gregorio Antequera, que con exposición de su vida salvó a una joven que se había caído a un pozo.

El rasgo del guardia está mereciendo los más unánimes elogios de todo el vecindario

LA SESION DE LA ACADEMIA

Madrid.—Hoy ha celebrado sesión la Real Academia Española que comenzó haciendo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del patricio señor Vázquez de Mella.

Seguidamente se procedió a continuar el orden del día, consistente en la elección del académico que ocupará la vacante del ex rector de la Universidad Central, señor Rodríguez Carraco.

En primera votación obtuvieron votos los señores siguientes: Pérez de Ayala, ocho votos; doña Blanca de los Ríos Lampérez, cinco; señor Amezuza, otros cinco.

Al proceder a la segunda votación resultaron elegidos: señor Pérez de Ayala, diez; señor Amezuza, catorce.

En consecuencia se proclamó elegido académico el señor Amezuza.

LA REFORMA CONSTITUCIONAL

Madrid.—En los plenos que celebró la Asamblea durante el mes de marzo, se estudiará la ponencia sobre la reforma constitucional la que versa sobre el poder ejecutivo, real, acto de regencia y otros aspectos constitucionales.

LAS VISITAS DE PRIMO DE RIVERA

Madrid.—El general Primo de Rivera estuvo a primera hora de la tarde conferenciando con el ministro de la Guerra, señor duque de Tetuán.

También recibió en visita al arzobispo de Burgos y a una Comisión de madereros de la misma ciudad.

Recibió igualmente a una Comisión del Ayuntamiento de la provincia de Jaén, que le fué a hablar de la llevada de aguas a un pueblo de la provincia.

Un periodista le preguntó qué había del tratado de España con Francia, a lo que el presidente contestó que no quería decir nada hasta que no estuviese avanzado.

el acuerdo, que en breve se firmaría.

Cuando esto suceda se procederá a dar conocimiento al público de este acuerdo entre Francia y España, por medio de notas oficiales.

EL ACTO DE GUADALAJARA

Guadalajara.—Presidido por el señor Yanguas ha tenido lugar el banquete celebrado por los asambleístas de esta ciudad.

El asambleísta señor Polanco al discursar en el banquete, dijo sobre la encuesta del periódico de "A B C", que la Constitución no ha fracasado, sino que los que la hicieron fracasar han sido precisamente los mismos que hoy en el mencionado periódico piden la reforma de la misma.

Añadió que la Constitución del 76 habla de la libertad de las colectividades y Gobiernos del antiguo régimen, restringiendo las mismas.

Un sacerdote muere repentinamente

Madrid.—Esta tarde el sacerdote don Leonardo Gómez, párroco de Blasco Sancho, de la provincia de Avila, que había venido a Madrid para someterse a un tratamiento médico, recibió encargo del párroco de la iglesia de San Ildefonso, para que rezara un responso ante el cadáver de doña Ezequiel Martínez.

Don Leonardo Gómez, acompañado del sacristán, marchó al domicilio de la señora Martínez y al terminar de rezar el responso, sintióse gravemente enfermo.

Inmediatamente se dió aviso a varios médicos que le practicarán la respiración artificial, pero todos cuantos medios emplearon resultaron inútiles y al poco tiempo falleció el sacerdote sin haber recobrado el habla.

DE MARRUECOS

Un accidente de aviación

Tetuán.—Esta mañana aterrizó en el aeródromo un biplano procedente de Orán, que conducía a varios turistas suizos.

El campo, completamente enfangado en agua, no permitió que el aterrizaje se realizara normalmente, y el biplano sufrió averías de escasa importancia.

Tuvo que ser remolcado el aparato por un tractor, hasta el hangar.

Seguidamente acudieron los oficiales españoles que le dispensaron a los turistas toda clase de atenciones.

Continuarán el vuelo con dirección a Sevilla, Madrid, Barcelona y Suiza.

LA FIESTA DEL SOLDADO

Tetuán.—El temporal de lluvias ha obligado a que se suspendan las fiestas que estaban proyectadas para celebrar el homenaje al soldado.

TROPAS REPATRIADAS

Tetuán.—Ha comenzado el licenciamiento de tropas habiendo salido con dirección a Valencia en el vapor "Escolano", licenciados de Alicante, Murcia y Soria.

Se ha intensificado la campaña antipalúdica.

VISITANDO LOS HOSPITALES

Ceuta.—Los Duques de la Victoria han visitado los hospitales.

LA CUESTION RELIGIOSA EN MEJICO

Méjico.—En Jalisco, los revolucionarios pusieron dos bombas frente a una institución religiosa.

Detenidos por las autoridades locales confesaron haberlo hecho por cuestión de ideas.

DE CACERES

Un muerto y varios heridos

Cáceres.—Comunican del pueblo de Casar de Palomeros, que ha consecuencia de los recientes temporales reventó la charca de la fábrica de aceite, conocida vulgarmente por "El Lagar".

La corriente derribó una pared arrastrando a los obreros Gregorio Navarro, Agustín Blázquez y José Mudano.

El primero murió ahogado siendo recogido su cadáver a un kilómetro de distancia.

El otro maestro de la fábrica se salvó en las ramas de un árbol que logró alcanzar en los momentos en que era arrastrado por la corriente.

José Modano, se salvó por el mismo procedimiento, logrando subir al tejado del edificio, pero a los pocos momentos la techumbre se derrumbaba y el obrero quedó entre los escombros produciéndose heridas gravísimas y a consecuencia de ellas probablemente habrá necesidad de amputarle la pierna izquierda.

Los daños que el agua ha ocasionado en el inmueble se elevan a una importante suma.

ROBO DE DOSCIENTAS PSETAS

Gijón.—Varios ladrones penetraron en el Juzgado municipal y del cajón de una de las mesas del oficial del Registro, sustrajeron doscientas pesetas.

De las diligencias que se han realizado no se ha podido obtener aclaración del suceso.

LA REINA DE RUMANIA

Madrid.—Noticias recibidas de Bucarest, dicen que la reina de Rumania ha aplazado su viaje a España.

DESPUES DEL ENCUENTRO

El menager de Uzcudun, dice que Paulino vencerá a Godfrey en un segundo encuentro

Dempsey no quiere luchar con el púgil Español

LO QUE DICE EL MENAGER DE UZCUDUN

Los Angeles.—Los redactores de deportes de los periódicos de Los Angeles dedican extensos comentarios al encuentro del boxeador español Uzcudun y el negro Godfrey.

El menager de Uzcudun ha dicho que desearía que se enfrentaran nuevamente el vasco y el negro, en donde no pudieran intervenir los árbitros parciales, en la seguridad de que Uzcudun obtendría una definitiva victoria sobre su contrario.

Ha agregado que Uzcudun no luchará en California.

El organizador del combate Uzcudun-Godfrey se propone con certar un nuevo combate entre Dempsey y Uzcudun, habiendo ofrecido al ex campeón del mundo una importante bolsa.

Interrogado Dempsey por un periodista, le ha dicho que no le ha interesado la oferta que le han hecho y que no combatirá con Uzcudun por ahora.

Si decidiera en alguna ocasión enfrentarse con el campeón de

España, organizaría un serio entrenamiento.

Estas declaraciones, tanto del menager de Uzcudun como de Dempsey se están prestando a muchos comentarios en el mundo de los deportes.

Es la impresión general que la victoria de Godfrey ha sido debida a la parcialidad del árbitro.

A BARCELONA

Valencia.—Hoy ha marchado a Barcelona una comisión que asistirá a la inauguración de la Caja de Ahorros de Valencia, cuyo acto tendrá lugar el próximo domingo.

A LA EXPOSICION IBERO-AMERICANA

Almería.—En la última reunión celebrada por el Patronato Pró Almería, se tomó el acuerdo de asistir a la Exposición ibero-americana de Sevilla.

PERSISTE EL TEMPORAL

Cádiz.—Persiste el temporal en toda la costa.

Los vapores pesqueros siguen anclados en el puerto sin atreverse a efectuar las operaciones de pesca.

DEL EXTRANJERO

Ha muerto el generalísimo del Ejército Italiano en la gran guerra

MUERE EL GENERALISIMO DIAZ

Roma.—A consecuencia de una pulmonía ha fallecido hoy el generalísimo de las tropas italianas durante la guerra europea, don Armando Díaz.

Al conocerse la noticia en la capital causó gran impresión y, muy principalmente en Nápoles, pueblo natal del general Díaz. Los espectáculos públicos se suspendieron en señal de duelo.

Inmediatamente después de conocer la noticia el Rey y el presidente del Consejo, señor Mussolini, enviaron al secretario de Guerra para que diera el pésame en sus nombres a la familia del generalísimo.

Se han recibido numerosos telegramas de pésame y entre ellos figura uno del duque de Aosta y de otros príncipes italianos.

En la reunión de la Cámara el presidente Mussolini pronunció un discurso, enalteciendo la figura del generalísimo e inmediatamente se levantó la sesión en señal de duelo.

Los periódicos publican extensas biografías del generalísimo Díaz y hacen resaltar la rápida carrera y su heroísmo, señalando los actos más importantes de su vida. Sobresale entre ellos la obra de reorganización del Ejército italiano, después de la derrota de 1917 y la ofensiva de 1918, que produjo la desorientación del Ejército austrohúngaro.

FUNERALES

Madrid.—Como se dijo oportunamente esta mañana se han celebrado funerales en la iglesia de los Jerónimos, en sufragio del alma de don Juan Vázquez de Mella.

En el centro del templo se había levantado el túmulo rodeado de cirios, hallándose presentes en la ceremonia, el señor Senante, el general Cavalcanti y muchos aristócratas.

Al final de la ceremonia se cantó un solemne responso.

La familia del finado está recibiendo de todas partes muchos telegramas y cartas de pésame, con motivo de la desgracia ocurrida.

EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana estuvo en Palacio el marqués de Estella, conferenciando con el Rey.

A la salida habló unos momentos con los periodistas que le estaban aguardando, diciéndole que no tenía noticias importantes que comunicar.

EN HACIENDA

Madrid.—El señor Calvo Sotelo recibió varias comisiones figurando entre ellas una de Puertollano y otra de Tomelloso, cuyos miembros le hablaron de asuntos y mejoras locales.

OTRA VEZ GANAN LOS ESPAÑOLES

Málaga.—La Reina Doña Victoria Eugenia, asistió al partido de tenis jugado entre los equipos español y portugués, resultando vencedores los españoles.

Huelga general en la cuenca del Rhur

Berlin.—La huelga que se ha iniciado en la cuenca del Rur está de los soviets, que han recibido sostenida por los representantes importante cantidad en metálico, de la Tercera Internacional.

Los agentes del Gobierno de los Soviets tratan de provocar el conflicto a medida que vayan cumpliendo los contratos de trabajos.

Si los soviets logran la declaración de la huelga general, la situación será difícil.

Las autoridades alemanas han tomado toda clase de precauciones para evitar que los delegados soviéticos puedan realizar su propaganda entre los obreros.

UN CRUCERO ALEMAN

Pontevedra.—El comandante del crucero alemán "Elsen", fondeado desde ayer en este puerto, cumplimentó en el día de hoy a las autoridades, las cuales le devolvieron la visita.

Se ha hecho público en la capital que el general Primo de Rivera ha aplazado su viaje hasta el próximo día 15, fecha en que se celebrará la inauguración de los mataderos de Porriños.

EL GENERAL RIQUELME

Lugo.—El general Riquelme presidió la reunión celebrada por los cabos de Somatén y después de pasar unas horas en la capital regresó a La Coruña.

Fué despedido por algunos amigos.

UNA ESTAFA

Barcelona.—En el Juzgado se tramita el sumario por el delito de estafa contra dos comerciantes.

Según se deduce de las diligencias practicadas, uno de los detenidos residió en Valparaíso donde recibió una importante suma para dedicarse a las operaciones de importación y exportación.

En unión del otro compañero que también se encuentra detenido, cometieron una estafa a un comerciante chileno.

Hasta que el Juzgado de por ultimadas las diligencias, no se podrá esclarecer de manera definitiva el suceso.

LLEGADA DE LICENCIADOS

Valencia.—Se espera la llegada de 478 licenciados de Africa pertenecientes todos a esta región.

MERCADOS

Madrid.—Ayer se cotizaron las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, 2'80 a 2'84.

Corderos nuevos, 4'10 a 4'20.

Vacas extremeñas buenas, 3'04 a 3'13.

Idem. regulares, 2'96 a 3'04.

Toros, 3'35 a 3'39.

Terneras, 3'30 a 3'70.

Impresión del mercado: Anoche quedó ultimada la compra de dos mil cerdos por la Unión General de Salchicheros, pagándolos a 2'84 y con esta operación da por terminada la temporada de compras que como se sabe finaliza el 19 del corriente mes.

Quedan escasas existencias en toda clase de ganado y los precios están firmes.